_ Scheda 1

Concorso per l'assunzione di personale

‘N B.: i numeri che abbfamo inserito nefla colonna "Punteggf" Sono un mero esempio,

per cui devono essere personahzzatr da ogm ente

1. Valutazione della probabilita

~ ~ Criteri B Punteggi
Criterio 1: discrezionalita o - B )
Il processo # discrezionale? ~ ) i o
INo, & del tutto vincolato = 1 ) o T il ]
E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 2
E'p parZIaImente vincolato solo dalla Iegg_e _3 o - N - o
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenh dlrettlve qrr_:o!an) =
|E' altamente discrezionale = 5 ] _ ]
- ) N o punteggio assegnato 2 ]
|Criterio 2: rilevanza esterna o IR B
il pre processo pmduce effetti diretti all'esterno dell amministrazione di riferimento '? o
NNo, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2 3 - N
8i, il risultato del processo & rivolte direttamente ad utenti esterni = 5 B o , I
| L punteggio assegnato_ 5
Criterio 3; cqr_npléssité del prdcesso . 77 o 3 T o
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimente di pil amministrazioni {esclusi i T
icontrolli} in fasi successive per il conseguimento del risultato? _
‘No, il processo coinvolge una sola PA = 1 __ o o
Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3 o - - - )
'Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 - - _ _
.. punteggio assegnato 1 7_
Criterio 4: 4 valpre economico . _ - N
‘Qual & limpatto economico del processo’? N
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 L - ]
Comporta Iattrrbuzmne di vantaggl a soggettl esternl ma di non partuco!are rilievo economico (es ‘borse
di studio} = _
Comporta Iafﬁdamento di considerevoli vantaggl a soggettl esternl {es. appaito) ) __-_ - )
- - punteggio assegnato 5
Crlterlo 5: frazionabilita del processo o __ - - n B
T fisultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.’
pluralité di affidamenti ridotti) ?
No=1 . i - - _
SI _ — . 4 - . )
o B __punteggio assegnato 1 |
Criterio 6: controll:
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? o
'$i, costituisce un efficace strumento di neutralrzzaznone = 1 T o ’ :
i5i, & molto efficace = 2 o e N - B
‘Si, per una percentugle approssimativa del 50% = 3 -
'Si, ma in minima parte = 4 o _ o
No, '|iI n§_ch|ofrﬁ17;1e |nd7|fferen'te =5 ) o B L
B - - puntegglo assegnato 1 _
\
Valore stlmato della probablhta 2,50

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probahile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabite.




Concorso per l'assunzione di personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolc; s;éwiiio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nelllambito della singcla PA,
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di pid

coinvolti)
fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =2

servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi-

fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a citca il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sono state pronunciate sentanze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evente o di tipologie analoghe?
'No = 1 o - B
Si=5 :

______ _ punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale 7 N
Nel corse degli ultimi anni seno stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? )
No=0 o ~ -
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale =2 I
:8i, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazicnaie = 4
.Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 o
punteggio assegnato 1
I
iCriterio 4: impatto sull'immagine o
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionegfil ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
I - - S
| livello di addetto = 1 _ _
.a livello di collaboratere o funzionario = 2 o
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 e ) _________- ___ o . B
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

. .. ... punteggioassegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 2

|
i Concorso per la progressione di carriera del personale

!N B { humeri che abbramo inserito neh‘a coionna "Punteggf” S0no un mero esempro
per cur devono essere personalizzali da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri . - - _ Puntegg|

Crlter|o1 discrezionalita

Il processo ¢ discrezionale?

‘No, , & del tutto vincolato = 1 -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammlmstratwn {regolamentl d|retl|ve cwcolarl) =

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E altamente discrezionale = 5

} ) ~ _ punteggio assegnato 4 ) i
\Crlterlo 2: rllevanza esternrai —— ——— e
Il processo produce effettt diretti alr esterr)grgell amr_n]nqstraznone d| r|fer|men!o’7 : T — 1
No, ha come destinatario finale un ufficio interma = 2 _ S T
'Si, it risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 L T
— e I _ o - punteggio assegnato 2

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compona it colnvolglmento di pid ammlmstrazuom (esclus; |
| controlli} in fasu successive peril conseguimento del risultato?
|No, il processo comvo!ggﬁqné sola PA=1 L )

Sl il processo coinvolge pil di tre armmmlstramom 3
i, il processo coinvelge pil di cinque ammmlstrazaom 5

pqutﬁejéio assegﬁéto 1

Criterio 4: valo;e”e-conomico'
lQual & Ilmpatto economico del processo?
Ha  rilevanza escluswamente lntema =1

Comporta I'attribuzione di vantaggl a soggem esterm ma di non pamcolare rilievo economico (es borse
di studio) = 3

Componta laffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) =5 )
. punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo ) - o o -
Il risultato finale det processe pud essere raggiunts anche effettuando una pluralita di operazicni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti?
No=1

Si=

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

‘Anche sulla base dellespenenza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? o _ e - -
S| cosmunsce e un efficace strumento di neitrgllzzazrone = 1 ) ] o ]
Si, & molto g_f[@e 2 o i
Si, per una percentuale approsmmatwa del 50% =3
si, , Tna in minima parte = 4

No, il rischio rlmanemdlfferente 5

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probablllta 2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile: 5 = altamente probabile.




Concorso per la progressione di carriera del persona

le

2. Valutazione dell'impatto

Crlterlo 1: impatto organizzativo

IRlspetto al totale del personale impiegato nel singolo serwzm (unita orgamzzatwa sempllce) competente
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,:
\quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pid
servizi nellambito della stessa PA occome riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

P‘mo a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = L

fino a cm_:_a i160% =

fino a circa lo 80% =

'fino a circa il 100% =

punteggio assegnato 1 |

'Criterio 2: impatto economico |

‘Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

|dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

|N_o_-_ 1 ST ) S ) T B o . T o o

ISI —_— S ——— -

o ~ punteggio assegnato_ B 1

P IR . B B

‘Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli uitimi anni sone stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

‘evento o eventi analoghi?

|No 0 B
Non ne abblarnoirpemorla =1

si, sulla stampa locale = 2 o N - L |
}ﬁl_ §gl§a stampa nazionale = 3 ]
8i, sulla stampa locale e nazionale =4 o

S| sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5 o o _ ]
I ) ) _ - o puntegglo assegnato 0 )
Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la

mosuznonahl ruclo che Ieventuale soggetto ﬂveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 B
a livello di collaboratore ofunz;onarm 2 o o )

|a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 ‘

a Ilvello di dlrlgqmgpl uchao generale 4 ' A

‘a livello di capo dipartimento/segretario generale S o o

. o _punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

!0 = pessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serip; 5 = superiore

; 3. Valutazione complessiva del rischio ‘
i Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,50



Scheda 3

Selezione per I'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

T

per cui devono O esser

re personalizzati da ogni enle

1. ValutaZIone della probablllta

Crlterl N

Crlter|o1 dlscre;ionqllta

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggf" SON0 un mero esempro

Punteggt

|l processo & discrezionale?

INo, & 0, é del tutto vincolato = =1 -

‘E' parzialmente vincolato da dalla Iegge e daalti 9mm|n|strat|w (regoiamentl_ dl_rettlve cwcolarl) 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

B E' parzialmente vincolato solo da s_ittl_ammlmstratlw (regolamenta dlrettlve _CIFC_O|3FI) 4
|E' aftamente dlscrezmnale 5

Criterio 2: rilevanza esterna L - . L
I processo produce effetti diretti all'estemo deli‘armministrazione di riferimento?
|No, ha come destinatario fi finale un ufficio interno = 2

S0, il nsultato del processo & nvolto dlrettamer]le ad utenll esterni = 5

) e - S o pun_fg{é;gio aéé_&_ai_glnato

"C;'Iteri;é? 60_@!?535@ dq!iprdérérsso

Si traua di un processo complesso che comporta ,", coinval_glmn_'lento' Hiii)'i'u amfhi}ﬁs-trazioﬁriiiésclusi i

‘No, il processo comvolge una 50Ia PA=1
Sl il precesso coinvolge piu dl tre amr_r_!_mlstrazmnl 3

|S| il processo coinvolge piu di cingque amrmmstraz:om

5

a puntegglo assegnato

|Criterio 4: v valore economnco

Qual e llmpatto econamico del processo?

Ha rilevanza esclusnvamente interna = 1

Comporta Iattrlbuzrone di vantaggi a sogge‘m esterm ma di non panrcolare rilieve economico (es borse
di studio) =

Comporta I'éfﬁc]@grjtdEjfi’éogs_ig]eré\}oli vantaggi a sgg_ge'tti éstemj (es; appalto) = 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere ragg]al:{{o anche effettuando ﬂna plurah'téﬁdl operail'é_n-l di entita

‘pluralita di affidamenti ridotti)?
No = 1

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.

Sl

,,,,, _punteggio assegnato

Cr!terlo 8: controlll

Anche sulla base dellesperlenza pregressa il tlpu di controllo appllcato sul processo =] adeguato a
_neutralizzare il | rischio?

i 8i, costltmsce un efficace strUmento di neutrahzzaz:one =1

Si, & malto effi efficace = 2 N
S1 per una percentuale approssmtha del 50% =3

1Si, main | minima parte = 4
:No il rise rischio rimane |nd|fferente 5

puntegglo assegnato i

Valore stlmato della probabnllta

C = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto orgamzzatlvo 7777777

IRlspett() al totale del personale impiegato neI smgolo servizio {unita organlzzatlva sempllce) competente
|a svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
icoinvolﬁ)

fno a curca i140% =2

fino a circa it 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

l"

'fino a circa il 100% = =5

B __punteggio as_%agnato 1 _
{Crlterlo 2 7ifnLattiq econom_l_p_o____ - -
Nel corse degli utimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA ¢ sano state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
:Nd - __7 - ,_ .. i B ~ -
Si= o L R B ——
| e e _ __Punteggio assegnato 1 |
Crlterlo 3 |mpatto reputazgg'ﬁgl;e_' 77777 o
Nel COrso degh ultimi anni sono stati pubbllcan su gmrnala o riviste aricoli aventi ad oggetto il medesime
l evento o eventi analoghi? o -
No=0
Non ne abbiamo ‘memoria = 1 i i
Si, sulla stampa iocale = 2
\Sl sulla stampa nazionale = 3 - _
'8i, sulla stampa locale e nazionale = 4
S sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5 . _
I S _ I .. ........ bunteggio assegnato - 1
l
‘Criterio 4: impatto sull'immagine e ) S
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
iposizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
‘a livello di addetto = 1 ' B o o T } B
‘alivello di collaboratore o funZlonarlo 2
ia liveilo di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
!a livello di dirigente dufficio generale = 4 o T o
a livello di capo d1parli__r_[|@t_ol_sggretarlo generale 5 ]
. . e _ _.. .punteggio assegnato: —s
| Valore stimato dell'impattoi 1, 50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore i
3. Valutazione complessiva del rischio ‘
S . 7 | — _ _ o | -
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto’



Scheda 4
! Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento di lavori, servizi, forniture

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, |
per cui devono essere personahzzatf da ogm ente

1. Valutazwne della probablllta

. Sl

Criterio 1: discrezionalita’
Il processo & discrezionale?
|Ng, & del tutto vmcolato =1

E'p parzialmente vmcolato déﬁé Ieggé_é da atti amministrativi (regolafﬁ_éhil dlrettwe cwcnlan) 2 7 ] 4{

E' pamalmente wncolato splo dallalegge =3
E parzialmente vincolato solo da atti a[rlr_r]_lnlstratlw (regolamentl dlretllve curg_:olan)
E altamente discrezionale = 5

————— — —- Puntegglo assegnato| 1
Criterio 2: o 2: rilevanza esterna o T T
Il processo prodﬁce effetti diretti tti all' est@_rrlg déll_ammlmstra_ggne di nferlmento'? ) ' o
No, ha come destmatano fi r_1_a_|u_a un ufficio interno = 2 B
Sl il nsultato del processo ¢ rivolto dlrgggg_'lente ad utentl_e__sterm 5 ) o - !
. — . L . punteggio assegnato 5 T

Criteric 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che compona i comvofgmento di plu amministrazioni (esclusi i
‘controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

NNo, il processo coinvolge una solaPA =1

S, il processo coinvolge pill di tre amljnmlstrazmnl 3 ) o s _
EI il processo coinvoige pid di cinque amministrazioni = 5 ) | ' -

punteggio assegnato. 1 4

Crlteno i _gglore economrco

Qual & limpatte economico del processo'P
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particalare rilievo econgmico (es. borse:

di studio) = 3

puntegglo assegnato L 5

Crlterlo 5: frazionabflita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita:
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurans lo stesso risultato (es.
-pluralita di affidamenti ridotti)?
iNo =1

punteggio assegnato 1

Anche sulla base dell'esperienza pregressa i tlpo di controllo appllcato sul processo & adegualo a
heutralizzare il rischio? o — , i

8i, costituisce un efficace strumento dineutralizzazione =1
S|7 e molto efficace = 2

S| ‘main minima parte = 4 . ] - R - S
No, il rischio rimane mdlfferente 5

punteggio assegnato| 1

Valore stlmato della probablllta 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gara ad evidenza pubblica per l'affidamento di lavori, servizi, forniture

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo o

|Rispetto al totale del personale |mp|egat0 nel snngolo serwzm (unita orgamzzatwa sempllce) cornpetente
la svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA,
quale percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pid
‘servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = .
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

o . .  punteggio assegnatol 1 .
l’c?m{ impatto economico - - o
Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
|nei confronti della PA per la medesima tlpologla dievento o di tlpologle analoghe?
[No=1 - o - - | _
Si=5
‘ o o __puntaggio assegnato 1
‘Cnterlo 3: impat‘to _re_lgu_r:a_z_lonale - N S - _ ) ;
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcatl su g|oma|| o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi? ) ) ) ~
No=0 B ] _
Non ne abblamo memoria= 1
lSl sulla stampa locale=2 - o o
i, sulla stampa nazionale = 3 ) B -
'S, sulla stampa locale e nazionale =4 _ o
‘Sl sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5
- punteggio assegnato o o
Crli:;a';lo 4: |mpatt0 sull'lmmaglne ) o _7 7 S B
A quale livelio pud collocarsi il r|sch|o dell evento (Ilvello apicale mtermedlo basso), ovwvero la
posizionefil ruolo che Ieventuale soggetto rlveste neII organuzzazuone é elevata medla o bassa? |
lalivello di addetto =1 - B !
aiivello di collaboratore o fun2|onano 2 o o
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero pasizione aplcaie © posizione organlzzatwa 3
a livello di dlrlgegtggﬂgg generale 4 _:_77 ' _;_ . } t
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 - )
o puntegglo assegnato 3
Valore stlmato dell'lmpatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
[ I _ | -
Valutazione complessiva del rischio = probablllta X 1mpatto 2,92




~Scheda 5
Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, |
per cui devono essere personalizzati da ognf ente

1. Valutazmne della probabilita

Criteri - - ' Punteggl

Crlteno 1 1: discrezionallta

Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente wncolato dalia legge eda atti amministrativi (regolamenh dlrettwe clrcolarl) 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolate solo da atti ammmlstraﬁw (regolamentu durettlve cnrcolarr) 4

E' altamente discrezionale = 5

- — punteggio assegnatoV 4 i
>Criterio 2: rilevanza esterna i '
Il processo produce effetti diretti all'esterno del’ ammlmstrazmne di nferlmento'? T
No, ha come destinatario finate un ufficio intermno = 2 o ' )
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 B
C . __puntegglio assegnato 5 -

Criterio 3: complessita del processo

\SI tratta di un processo complesso che comporta il comvolgrmento di pitl amministrazioni (esclus: i
.controlll) in fasi successive per it conseguimento del risultato?

No il processa co co_l_nvolge una sola PA = 1

Criterio 4: valore ocoh_t;;ﬁco
“Qual & limpatto economico del processo? o

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse:
di studio} = 3

Comporta Iaffdamenlo di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appallp) 5 _______-" -
punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo e

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridetta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1

Si=

”ph’nteg_gip assegnato; 1

Crlte;'i_g_g' controlilirr 7

Anche sulla base dell espenenza pregressa il tlpo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? .
Si, costutuusce un efficace slrumentp di neutrahzzaznon e=1
Si, & molto efficace =2 o o o
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 o o _ |
Si, ma in minima parte = 4

‘No, !I rischio rimane |nd|fferente =5

punteggio assegnato| 1

Valore stimato della probablllta 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

2. Valutazione dell'impatto

'Criterio 1: impatto organizzativo !

.Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unlta organizzativa semphce) competente
\a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvoige I'attivitd di piu
servizi nellambito delia stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti}

|ﬁqg§ circa il 20% =

[fno a cﬁéa il 40% =

fino a circail 60% = s
fino a circa lo 80% = 4

}ﬂno acircail 100% =5

puh§;g797 Eééagnato - 1 -
(Criterio 2: impatto economico o -
INel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
!dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipelogie analoghe?
Si=5
- - __punteggio assegnato 1
_Crlterlo 3: lmpatto reputazlonale - _________m o O . ] o ]
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcau su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
lgvento o eventl analoghi?
No=0
Non ne abbnamo _@gw_q[la = - B
LS' sulia stampa locale=2
'S, sulla stampa nazionale =3 S
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 -
S: sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5
: B punteggio assegnato 1 _
cmé'r‘.c} 4: impatto sull'immagine - o o o i
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (Ilvello ap:cale intermedio, basso) ovvero la
posmoneh] ruclo che Ieventuale sogget’lo riveste nell orgamzzazmne & elevata, media o bassa?
|a livello di addefto = 1 , ]
‘a livello di collaboratore o funzmnano =2 )
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
ia livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B : B
|a livelio d| capo dipartimento/segretario g generale -5 )
o punteggio assegnato 3 -
Valore stlmato dell'im patto 1,50 ;
‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore ‘
| 3. Valutazione com plessiva del rischio ‘
| — . i
' 4,25

Valutazione complesswa del rischio = probabnllta X lmpatto



Scheda 6

Ritascio del permesso di costruire

FVB i numeri che abbiamo msento nelfa coionna "Punteggt sono un mero esemp:o

per cui devono essere personahzzatf da ogni ente

1

1. Valutazione della probabilita

Criteri - 7 ‘

Puhteggi

Crrter|o1 dlscrezmnallta

n ll processo & dlscrezmnale‘?

No & del tutto vnncolato =1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, ctrcolarl) 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E’ parzialmente vincolato solo da atti a_mrr;mtstrai;y (regolamentl dnrettlve cnrcolan) 4
E' altamente discrezionale = 5

‘Criterio 2: rilevanza esterna

Kl processo produce effetti diretti all'esterno dell ammmrstrazuone di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interng = 2

Si, il risultato del processe & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolgmento di pil amministrazioni (esclu5| i
controlli) in fasi successive per il censeguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, it processo coinvolge pilt di tre z ammlnlstra2|on| 3

SI il processo coinvolge pid di cingue ammrmstrazmm 5

Criterio 4: valore economico

Qual & I'mpatto economico del processo?

Ha filevanza escluswamente interna = 1

di di studio) =

Comporta launbuzmne di vantaggi a soggeth esterm ma di non partlcolare rilievo economico {es. borse |

Comporta I aff damento di cons:derevoll vantaggl a soggeth esterni (es. appalto)

puntegglo assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo -

1 risultato finale del processo pud essere i'aggmnto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralita di  affidamenti ridotti)?

Noe=1 o

Si=5

Criterlo &: controlll )

Anche sullz base dell esperlenza pregressa il tipo di controllo_apphcato sul processo & adeguato a
nevtralizzare il rischio?

|S| cost|tu|§ce un efficace strumento di neutrallzzgglgne =1 R
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

pdﬁt-.:ggio assegnato

1

Valore stimato deIIa probab|I|ta

2,33

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabife.




Rilascio del permesso di costruire

2. Valutazione dell'impatto

Cntg_rlo 1: impatto orgamzzatlvo e

Rispetto al totale del personale |mp|egato nel singolo servizio (umté orgamzzatlva sempllce) competente
a svolgere il processo {0 la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivitd di pid
‘servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti} ;

fing a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =

fnoacxrca il 60% -—3' '

fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% __..

- o 7; puntegglo assegnato 1
Criterio 2: impatto economico e B .
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
Idipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 D o — |
Si=% S - e ,
L e o R _ punteggio assegnato 1
'Crtterlo 3: mthaznonale - S
[Nel corso deqli ultimi anni sono stati pubbhcatl su glornah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? B R
Ne=0 -
'Non ne abbiamo memona =1 N
Si, sulla stampa locale = 2 o o )
Si. sulla stampa nazionale = 3 e . .
Si, sulla stampa locale Me 4 - R ]
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed |nternaZ|onaIe 5 o -

I o ____punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sullimmagine o o
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 - R -
a livello di collaboratore o 1L__1__r_1§onano 2 o S
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
‘a livello di dirigente d ufficio ge generale = =4 ) S o .
alivello di capo dlpartlmentolsegreta_r!o generale 5 S
_ - - S puntegglo assegnato 3

Valore stlmato dell' |mpatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore ‘
3. Valutazione com plessiva del rischio
Valutazione complesswa del rischio = probablllta X |mpatto 2,92




| - ~ Scheda7

g . . o . . C
Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica -

‘L

N.B.: i numeri che abbiamo msento nella colonna "F’unteggr" sono un mero esempfo
per cur devono essere personahzzatf da ogm ente
1. Valutazione della probabilité

- Criteri . - Punteggi
Criterio 1: discrezionalita - ) ] - B I
Il processo ¢ discrezionale? B 7 B ) i B
No, ¢ del tutto vincolato = 1 i
|E' parznalmente vincolato dalla Iegge e da atti ammmlstra_tn_n (regolamenll dl_rettwe cnrcolarl) 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge =3 o ]
E parziglmente vincolato solo da aftf amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 L ] 3
[E" altamente discrezionale = 5 - ] e

S punteggioassegnato| 3 |
Criterio 2: rilevanza esterna - o B T
1 processo produce effetti diretti allestemo dellamministrazione di riferimento?_ . i
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o . B
Si, il risultato def processe & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5 B ] ]

. . } _ punteggio assegnato 5 _
Criterlo 3: complessita del procasso o ) o
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolgimento di piut ammlnlstrazmm (esclusu
_centrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? B ~
No, il processo cdmvolge una sola PA = =1 __ - ; ; _7 - T
Si, il processa coinvalge pi di tre amministraziori = 3 ) B B |
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 ) ] - B ]
L B - o _ punteggio assegnato 2
Crlteno a: valore economlco i ) o o _ ~ o
Qual ¢ lmpatto economico del p processo‘7 _ B i
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta Ia!mbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
“di studig) = _
Componé Iafrdamento dl consnderevol: vantaggi a spggettl esteml (es. appalio) 5 L )

. . — - S P“"!99,9i° assegnato S —
Crlteriaisifrazmnabfllté del processo o e
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pIurallté dl operaznonl di en!lta
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pIurahta di aff' damenu i ridotti)?
No= 1 S
8i=5 . B __ B o o
' - S punteggio assegnato i '
Crlterlo 6: controlll
Anche sulla base d dellespenenza pregressa il tipo di controlle appllcato sul processo & adeguato a o
neutralizzare il rischio? B ____ o
|Si 7cost|tU|sce un efficace strumentp di neutrahzzaznone =1 N .
S, & molto efficace = 2 - ] _
Si, per una percen!uale approssimativa del 50%=3 - B __—7 777 .
S: ma in minima parte = 4 B o ~ B B
No il rischio rimane |nd|fferente =5 -
B __punteggio assegnato 1 ]
Valore stimato della probablllta 2,83

50 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



7
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| |
' Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

2. Valutazione dell'impatto

Rispetto al totale del personaie impiegato nel smgolo senvizio (umta orgamzzatwa semphce) competente
‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel’'ambito della singola PA,
lquale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivitd di piu
servizi nell'ambito delia stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
l_omvoltl) B - L

fino a circa il 20% = 1 =1 o L 7

fino a circa il 40% =

[fin a circa il 60% = 3
finpacircalo80% =4 - - o o _

fno a circa il 1¢ il 100% = o

IbrltSl‘iO L H |mpatto organlzzatlvo ' ' ' \

pu q_t_gg_g fdzgéegnafo 1

‘Cr__it_gglg 2: impatto eggnofnicc

'Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
idipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o song state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tlpologua di evento o di tipologie analoghe'?

. ) ' 7 punteggio assegnato 1

|Cratar|o 3 lmpatto reputazionale
INel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomnali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No = 0' o

i, su_l_la_stampa locale = 2 o o ]
|i, sulla stampa nazionale =3 _ — o T

Si, sulla stampa iocale e nazionale = 4

r—S—' sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5

| __ punteggio asseéhiio‘% 7 0
L

Criterio 4: impatto sull'lmmag:ne

‘A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (Ilvello aplcale mtermedlo basso) owvero la
! posizionefil ruolo che Veventuale soggetto riveste neII organlzzazmne ¢ elevata, media o bassa’?

a livello di addetto = 1
|a livello di collaboratore o funzmnano 2

a livello di dirigente di ufficic non generale ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

‘3 I|vello di dlrlgente dufficio generale 4

ia hvello di capo dipartimento/segretario generaie 5

ﬁﬁﬁieggio é's-éé_g'nato 3

i Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Lo s J— [ R

3. Valutazione complessiva del rischio ‘

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54 J




T ~ scheda8

Concessuone ed erogazmne dis sovvenzioni, contnbutl su55|d| ausnl fmanznarl nonche

N. B i numeri che abbfamo inserito neﬂa co!onna "Punteggi” sono un mero esemp:o

per cu: devono essere personahzzatl da ogni ente

attribuzione di vantagg| economici di qualunque genere

- — — A

| 1. Valutazione della probabilita

__ Criteri Punteggi |
Criterio 1: discrezionalita o T - T o T
Il processo & discrezionale? - B o o o B T
No, & del tutto vincolato =1 T -
'E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolament: direttive, circolari) =
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 B o -
E parziaimente vincolato solo da attj ammlnlstratlw (regola[nentl durettwe cwcolan) -4 )
E’ altamente discrezionale =5 - - l

- B o punteggio assegnato. 4
Criterio 2: rilevanza esterna i - o o T o O
Il processo produce effetti diretti all'estemo dellamministrazione di riferimento? o o
INo, ha come destinatario finale un ufficio interno =2 Bl o
'Si. il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5 - ]
L o . o o o punteggio assegnato 5 B
Criterio 3: complessita del processo o - 7
Si tratta di un processo complesso che compona il comvolg|mento di plu amministrazioni (esc!u31 i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del nsultato'? S
No, il processo coinvolge unasolaPA=1 L - - L
'Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 o o
Si, il processo cainvolge pid di cinque amministrazioni= 5 - L
L - - ) B puntegglo assegnato 1 |
Criterio 4: valore economico - o )
iQualer impatte economico del proceés_a‘; o
Ha rilevanza esclusivamente interna=1_ i T - T o B
Comporta Iattrlbuzmne di vantaggi a soggetti esterm ma di non partlcolare rilievo economico (es borse
‘di studio) = B )
‘Comporta Iafﬁdai'_h_éhto di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appaito)=5 o
o - o - - ___ punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo - - _ - ;
Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operazmm di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate {es.
pluralith di affidamenti rldotn)‘?
No =1 T o T o ]
si=s T~ I — ] o -
T ~ o L B punteggio assegnato 1 ]
ICriterio 6: controlli
Anche sulla base dellespenenza pregressa il tlpo di controllo appllcato sul proce550 e adeguato a
neutralizzare il rischio? _
‘S, costituisce un efficace strumento dl neutrallzzazmne =1 - - . )
Si, & molto efficace = 2 ) N ) ) ]
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 o o B B
'Si, ma in minima parte = 4 o o - I 7
No, il rischio fimane indifferente = 5 L ~ -
__ B ) . punteggio assegnato 1 L
Valore stlmato della probablllta 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

|



Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché

attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

2. Valutazione dell'impatto

Eriterio 1: impatto organizzativo

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
iquale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire Ia percentuale al personale impiegato nei servizi
cainvolti)

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo'servizio (unité 6rganizzativa sen{ﬁ!iéé) competente

fino a__clrca_ll_gg% =1

finoacircail 40%=2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fno s cica il 100% = 5

| - ) punteg_gip assegnato 1
Crite}g-i?_i_fnﬁanogqgnomico :” o . ~
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sonc state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
Si=5 _
o _ punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale o _
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 [ i e
‘Non ne abbiamo memoria=1 L
Si, sulla stampa locale = 2 o _
:8i, sulla stampa nazignale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ) ~
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5
) punteggioc assegnhato 1
jb-l:i.i_e.l'ib 4: impatto sull'immagine o o -
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso}, ovvero la
‘posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
! e ————
|a livello di addette=1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovverc posizione apicale o posizione organizzativa = 3
- - R .
-a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 N
_punteggio assegnato 3
| Valore stimato dell'impatto 1,50
| _ e . . .
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
! Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75




_Scheda9

l Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

N. B i numeri che abb!amo rnsento neﬂa colonna "Puntegg: sono un mero esempio

‘per cui devono essere personalizzati da ogni ente

‘ 1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Crlterlo1 discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regolamentn direttive, mrcolan) =

E' parziaimente vincolato solo dalla leg legge = 3 )

E' parzialmente vincolato solo da atti ammlnlstratwq (reg_olamentl direttive, c|rcolar|) 4 B
E' altamente discrezionale = 5

— — [R— e — J— J— —_ .

'Critgﬁo_ 2: rilevanza esterna

It processe produce effetti diretti alfesterno dellamministrazione di riferimento?

N, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

Criterio 3: complessita defprocesso

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di piu amministrazioni (esclu5| i
controlli} i in fasi suceessive per il conseguimento del nsultato’? _
‘No, il processo coinvelge una sola PA = 1

.Sl il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
Si. il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

|Qual & I |mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intern_a =1

7 iw_nteggid ‘assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunt6 anche effettuando una plurahtg_d_l_ operéznom di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridottiy?

. punté_g_gio aé%nato

Crlterlo 6 controlln

Anche sulla base dellesperlenza pregresé.ﬂa' il t:po di controllg appllcato sul processo e adeguato a
neutralizzare il rischio?

|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1

Si, & molto efficace = 2

S| per una percentuale approssimativa del 50% =3
S| ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente =5

_punteggio assegnato

1

Valore stlmato della probabilita

4,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile: 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: lmpatto ‘organizzativo

Rispetto ai totale del personale impiegato nel smgolo serwzuo {unita orgamzzatlva semphce) competente
a svolgere il processe (o la fase del processe di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi neli'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 80% = 3
fino a circa lo 80% =

fmo acirca il 100% =5

___punteggio assegnato 2
Critérig 2: impatto economico o o - o g ]
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 - o e _
si=5 o ) ]
- o - _____ punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale - B ] - -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcall su gmrnall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi? o - -
No=0 o - o
‘Non__n__e abbiamo memoaria = 1 o o I
Si, sulla stampa locale = 2 o - L )
|Si, sulla stampa nazionale = 3 o ) B
'Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 - .
S_ls_l_.llla stampa, locale, nazionale eg_mternazi_c_male =5 -
o ~ puntegglo assegnato 1
‘Criterio 4: impatto sullimmagine o ]
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedic, basso), ovverc la
posizione/il ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell organlzzazmne € elevata, media o bhassa?
alivello di addetto=1 I ' o
a ||veIIo di collaboratore o funzmnano =2 o o ]
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posnzlone apicale o posizione organlzzatlva 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B j;”iﬁ ______ B ’
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 o o
L - 777 - puntegglo assegnato 3
Valore stlmato deII impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
‘ Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 7,00




~ Scheda 10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio,
per cux devono essere personahzzat: da ogm ente

1. Valutazione della probabrlité
T Criterl ' " Punteggl

iCriterio 1: discrezlonalita
Il processo é discrezionale? P T o
No, & del tutto vincolato = 1 - -
;E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 ‘
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 4

'E' altamente discrezionale = 5
puntegglo assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna i ‘
II processo produce effettl dlrettl all'estemo dell'amministrazione d di nfenmento‘?

‘No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2 )
8, il dsultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

- ' #ﬁtoggitﬁssegﬁ@k I R

Criterio 3: complessita del processo -
'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclu5| |r -
_controll)) in fasi successive per il conseguimento del risultato? '
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 o o . . . L
Si, il processo coinvolge piu di 1 di tre ammmlslrazmm 3 i

S, il processo coinvolge piu di cingue amministrazioni = 5 }7

‘Criterlo 4: valore economico

Qual & limpatto economice del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Compor‘ta I"attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse|
di studio} =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) =

punteggio _assegna_t_pL o 5

Crnorlo §: frazionabilita del processo i
I risultato finate del p processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di enmaT
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato (es.
Ppluralita di atfidamenti ridotti)?

No=1 B B = }
SI 5

— — — —_—

puntegglo assognato l

Criterio 6: controlli !
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo ¢ adeguato a
neutralizzare il Aischio?

jSi. costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

_Si, & molto efficace = 2

_Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

‘No, il rischio Amane indifferente = 5

punteggio assegnato, 1

Valore stimato della probabilita’ 3,83

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabite.



Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo )

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice} competente
ia svolgere il processo {0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambite della singola PA,
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge T'attivitd di pi
servizi nellambito delia stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
Lcoinvolti)

‘fino a circa il 20% = 1
[fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

F_‘lno acircalo 80% =4
fing a circa il 100% = 5

T o - B - _punteggio assegnato 2 |
l_C:ri'tario 2 in{_batto éconoﬁi?:o 7 __ o s o T ___7 i o
Nel corso deghi ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA o sono state pronunciale sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
INo=1__ o .
Si = 5 —— S  — - . -
L_ ) ) ) 7 punteggio assegnato 1
Critoric 3 impatto reputazionate
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? o o L - ; |
[No=0 , T N _
‘Non ne abbiamo memoria = 1 N - __ o . N ) _
Si, sulla stampa locale=2 L L o .
'8i, sulla stampa nazionale = 3 ~ -~ H
/Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 _ L
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 L o L
o - . o punteggio assegnato 1
lritorio & impatto sulfimmagine i
A quale livello pud coliocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvere la
|posizione/il ruclo che l'eventuale soggetto riveste rellorganizzazione & elevata, media o bassa?
alivelodiaddeto=1
|a livello di collaboratore o funzionaio =2 _ .
“a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livelio di dirigente d'ufficio generale =4 o o B
a livello di capo dipartimento/segretario generale=5 L ~ L o -
F L o ___puntegglio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
- O [ —— 1 [RT— -

\
\
'} = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

' X
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto



Sch“é_dq i1 ”
l Levata dei protesti cambiari

‘NB i numeri che abbiamo inserito nefla colonna "Puntegg:" sono un mero esempio
| psrsonalrzzatt da ogm em‘e

1 Valutazmne della probablllta

C Cnterl -

per cui devono essere

§

Cnterio 1: dlscrezmna!lta ]
nl Il processo é dlscrezlonale‘?
No, & del tutto vincolate = 1

'E’ parzialmente vincolato daila legge e da atti amministrativi (regolamenu direttive, circolari) = 2

E pamalmente vincolato solo dalla Iegge, = -3

E parzialmente vincolato solo da atti ammlmétrahvf (iegoiarpegtn direttive, cnrcolan) 4"

|E' altarnente discrezionale = 5 T

Criterio 2: rilevanza esterna

|1l processo produce effetti diretti all'estemo del dell amrmnlstrazmne di nferlmento‘? e
No, |No, ha come destinatario finale un uffi icio 1nterno 2

'Si, il risultato del processo & rivolto dlrettamente ad utenti estemi = 5

Crlterio 3: complessita del | processq

controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
:No, il processo coinvolge una sola PA=1
S| || Processo comvolge p|u dl tre ammmrstrazmm 3

. Liahtegﬂiasse_gﬁiib'

Si tratta di un processo complessc che compona il cmnvolglmento di p|u amministrazioni (escIUS! il

Crlterio 4 valore econontico

Qual el |mpattu economico del processo'?

Ha rilevanza esclusivamente intemna = 1

Comporta Pattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve econgmiceo (es. borse
di studig) = 3

puntegglo assegnato )

pu_Leééigassebniato

Crn.erlo & frazionabilita del processo B

i risultato fi nale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una piurallta di operaznonl di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
plurallta di afr damentl ndom)

No = 1

Si=5

Crlterlo 6: controlll

'Anche sulla base dellespenenza pregressa il tipo di controllo a appllcato sul processo -] adeguato a
neutrallzzare il rlsch|o7

. puntegglo assegnato

Valore stlmato della probabilita

0 = nessuna probability; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabite; 5 = altamente probabile.




Levata dei protesti cambiari

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Ir_npag_to organizzativo B ] |

Rispetto al totale del personale tmplegato nel smgolo serwzlo {unita orgamzzatlva semphce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processe di competenza della PA) nelf'ambito della singola PA,
‘quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
'servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

comvoltn) N
h’no acirca il 20% = 1

fino a circa il 40% 2

|ﬁno acircail60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fing a circa 100% = 5

- 7 - punteggio assegnato| 1
[Griterio 2 impatto sconomico . - )
|Nei corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento dei danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analeghe?
MNo=1 - . o e
Si=3S _ _ N |
: _ _ _ _punteggio assegnato A
Crlterlo 3: impatto reputazionale o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
levento o eventl analoghi? . L
‘No 0
‘Nonne abbiamo memoria=1_ ) - B N
/Si, sulla stampa locale = 2 - B
\Sl sulla stampa nazionale = 3 i
S| sulla stampa locale e na;mna!e 4 ~ B o B L |
Si sulla stampa, Iocale hazionale ed |nternazmnale 5 o o
L - L o o ) _ punteggio assegnato 0
\'ﬁigfjgﬂ: impatto 5u|l'imma§ine _” -
|
'A quale livello pud collocarsi I rischio dellevente (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
:posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
Flive]lo di addetto = 1 , o - ' N )
:alivello di collaboratore o funzionario = 2 e ___ R —— -
ia livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
alivello di dlngente d'ufficio generale 4 o 7; :7 ' ) o
a livello di capo dipartimento/segretario ge generale 5 o o o _
| . e e _punteggic assegnato 5 ,
i . .
- Valore stimato dell'impatto 1,75
‘O = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia: 4 = serio; 5 = superiore
| 3. Valutazione complessiva del rischio

3,50

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 12
Gestione delle sanzioni per violazione CDS

N.B.. i numeri che abbiame inseritc nella colonna "Punteggi" sonc un merc esempio, perVCui devono essere
ﬁersonalizzati da ogni ente

1 Valutazwne della probablllta

f B " Criteri , _ _____ Punteggl ‘
Criterlo 1; discrezionalita ]
1 processo & discrezionale?

No ¢ del tutfo vincolato = 1 )

- — [ {

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

E pamalmen!e vincolato solo dalfa legge = 3
E parzialmente vincolato solo da attt amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato: _ - 2 o
Criterio 2: rilevanza esterna - ] -
I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
‘No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 & o -
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

puntegglo agsegnato 5

Crftorlo 3: complessita del processo
'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni {esclusi P
_controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
‘No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Sl il processo coinvelge pil di tre ammmlslrazmnl_ 3 i
S| il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5 7

‘Criterio 4: valore economico
Qual & rimpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interma = 1

‘Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non part_iEolare rilievo economico (es. borse
di studio)= 3

Cdmporla I'aﬁ'damemo di considerevoli vantaggl a soggetti estemi (es. appallo) 5 s
punteggio assognato[ I T

punteggio assegnato, 1

Critorlo 5 frazlonabltlta del processo

‘II risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazmnl di entital
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultalo (es. '
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1
'Si=5 o )
puntegglo assegnato 1

‘Crlterlc 6: controlli [

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare it rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazicne = 1

Si, & molto efficace = 2

s, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

'Si, ma in minima parte = 4

[_No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnatoe 1

Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo - |

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice} competente
‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) \

:ﬁno a cTrciaf:l 20% =j_ )
fino a circa il 40% =2

'finoacircaill 60% =3 o - ) o ) ) ) )
fino a circa lo 80% = 4 - L )
‘ﬂ[‘!p acircail 100% =5

L o - " punteggio assegnato 2

!criiéﬁimpgt?ﬁcond}n_j?d - o T |

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
{dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sone state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

iSiﬂ= 5 - P - —

o punterég_ié'aissegnato ' ) 1

Criterio 3:jmpatt67rqput§zionalp

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
'evento o eventi analoghi?

No=0 [ .
1_N_o_r_1_ ne abbiamo memaoria = 1

8i, sulla stampa locale = 2

'Si. sulla stampa nazionale=3
ISi, sulla stampa locale e nazionale =4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = S

erit"",,,;f impatto sullimmagine .

‘A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nel'organizzazione & elevata, media o bassa?

|a livello di addetto =1 |

alivello di colaboratore o funzionario=2 ] |
la livello di dirigente di ufficio non generale, ovverg posizione apicale o posizione organizzativa = 3 l

a livello di dirigente dufficio generale=4 7 O
‘a livelio di capo dipartimento/segretario generale=5 o _ o i _ )
S ~ bpunteggioassegnato] 3

| Valore stimato dell'im patto‘ 1,75

0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
| |

3. Valutazione complessiva del rischio |

io = probabilita x impatto) 3,79 |

Valutazione complessiva del risch




_ Scheda 13

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

N.B.. i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere

‘personalizzati da ogni ente - i

1. Valutazmne della probablllta

" Criteri i L _ Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
I processo & discrezionale?
‘No, & del tutto vincolato = 1 )
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2 {
'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 ;
'E' parzialmente vincolato solo da attl amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E alttamente discrezionale = 5

punteggio assegnato!

Criterio 2: rilevanza esterna
I processo produce effetti diretti all'estemo dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario ﬁna!e un ufﬁcuo intemo = 2 , "_ L " - ' ﬁ

S, il risultato def processo & rivolto direttamente ad utenti estemi = 5

'Crlterlo 3: complessita del processo i
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolgumento di pid amministrazioni (esclu5| i

_controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? *
‘No, il processo comvolge una sola PA =1 ’ )
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

i, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni _=:_5

punteggio assegnato!

Criterio 4: valore economico

|Qual & 'impatto economico del processo? Tﬁ
‘Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3 ‘

‘Compona Vaffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi {(es. mancata riscossionefsollecito) =
5
punteggio assegnato

Crlterio 5: frazionabilitd del processo

Il risultato finale del Processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralita di operaznon: di enmaT
‘economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? i
kNﬁD o sl pc & i

E= 5 o _": - p— JR— (_7 .

pu ntegglo"zilrssogna't_o_____

Crltorlo 6: controlli

‘Anche sulla base dell'esperienza pregressa it tipo di controllo appllcalo sul processo & adeguato a

“neutralizzare il rischio?

SI costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 l
Sl & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 _
Si, ma in minima parte = 4 l
‘No, il rischio rimane indifferente = 5

puntegglo assegnato'

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabifita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamenie probabile.



‘ Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

[Criterio 1: impatto organizzativo |

|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente’

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito deila singola PA,
\quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge [attivita di pid
servizi nellambilo delia stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
i coinwvolti}

o a crca il 20% = 1
}M}ra circa il 40% = 2
fino a cir¢a il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

|fino a circa il 100% = 5

R e ,, __puntoggio assegnatel 1 |
Criteric 2: impatto economico S - |
|Nel corso degli ultimi cingque anni $ono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di |
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
lnei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 T R |
|Si=5 ) . _ I — L ] |
[ _ , puntegglo assegnato 1 ]
——— _— —_ _ P - . ———— ——— |
‘_Criterio 3: impatto reputazionale B o o - | ;
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su gionali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? - L ) ‘
No=0 o o ]
[Non ne abbiamo memoria=1 .
Si, sullastampa locale=2 - _ _ _
:Si, sulla stampa nazionale =3 e e . - i S __ ]
|Si, sulla stampa locale e nazionale =4 . . ‘
Si sulla stampa, locale, hazionale ed internazionale =5 o - - ‘
| punteggio assegnato] 0
— _ — _ — _ . eyt Sedna
iCrité'r_iG"#: impat'tbrsull'Im'rﬁa_gi'ne 7 T o
A quale livello pud collocarsi it rischic dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
E;iveﬁdﬁi addetto=1 o T i
a livello di collaboratore ¢ funzionario = 2
!a livello di dirigente di ufficio non generale, ovverc posizione apicale o posizione organizzativa = 3 ‘
‘s livello i difigente dufficio generale=4 T |
'a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5_ _
S _ s —— ___punteggio assegnata 2
| Valore stimato dell'impatto 1,00
‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio ‘
. e = roboisx mpato 1
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto
_ o L i



N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna “Punteggi* sono un mero esempio, per cui devono essere

|personalizzati da ogniente -

1 Valutazmne della probablhté

" Criteri

Crltarlo 1 dlscrezwnallta

LI processo & dlscrezmnale?

No & del futto vmcal_ato_ =1

E' parzuaimente vincolate dalla Iegge eda atll amm|n|strat|w (regol‘amentl dlrettlve cnrcola'r)i ]

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 .
E' parzialmente vincolate solo da atti amministrativi {regolament, direttive, circolari) = 4
'E' altamente discrezionale =5

|Crlter|q 2: n,lev_anza_ estorna
1l processo produce effetti diretti all’ ‘esternc dell ammlnrstrazlone di riferimento? .
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2 _

S| il risultato del processo & rlvolto direttamente ad utenti esternl = 5 .

Criterio 3: complessita del processo

_controlli) in fasi 1 successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Sl il processo coinvolge pid di cingue ammmlstrazmnl 5

Criterio 4; valore economico _
(Qual & lmpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

[ rieyanza escustvamen

!Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

WCompona l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. pagamento solerte) = 5
. . ' __punteggio assegnato

it : frazlonablllté del processo
rll risultato finale del processo pud essere raggrunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entlta
€conomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
|pluraI|ta di pagamenti ridotti)?
‘No =1
Si=5

L e ... punteggio assegnato|

ériterlo 6: controlll

 Puntegaio assegnato|

St tratta di un processo complesso che comporta il comvo!glmento di p|u ammlmstrazmm (esclu5| il

Anche sulla ‘base dellespenenza pregressa il t tlpo di ¢ conlrolro applicato sul processo & adeguate a
‘neutrallzzare il rischio? )

Si, costituisce un efficace strumento di neutrallzzazmne =1
Si, & molto effcace 2 )

}>SI peruna percentuale épprosmmalrva del 50% = 37

5i, ma in minima parte = 4

’No 1l rlschlo rimane mdlﬁerente 5

]0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




| Gestione ordinaria delle spese di bilancio

‘ 2. Valutazione dell'impatto

‘Rispetlo al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
.quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge Iattivitd di pid,
lservizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personaie impiegato nei servizi
coinvolti) !
\ﬁ_ng___a_ circail20% =1 S N 1 _

fino a circa il 40% = 2 t ]

fincacircal60%=3 L o
fino a circa lo 80% = 4 L L . _l
fino acircail 100% =5

- J— |
_puntoggio assegnato|

[Gritario 2: impatto economico

‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di.

dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA 0 sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipolegia di evento o di tipologie analoghe? ‘

Nez1 T — 7-%

punteggio assegnato| 1
a et * | .

iﬁfario 3: impatto reputazionate N o _
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
}eﬁnto o eventi analoghi?

No=0

H

|N°” ne abbiamo memoria =1 L L . oo . ‘ .
'8i, sulla stampa locale = 2 - _ o B % 777

'Si, sulla stampa locale ¢ nazionale = 4 - -

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5

| _____ punteggio assegnato 0

I - R —

Grtarlo & impato sullimmagine

'A quale livelle pud collocarsi il rischio dellevento {livello apicale, intermedio, basso), owvero Ia‘
Iposizionelil ruole che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? 4

‘aivello di addetto =1 _ . | L o

‘a livello di collaboratore o funzionario =2 _

‘a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
“a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 N i S
'a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| 2

Valore stimato dell'impattoi 1,00

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore ‘

‘ 3. Valutazione complessiva del rischio

| Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| 3,33 |



Scheda 15

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

"N.B.: i numeri che abbiamo insenito nella colonna “Punteggi” sono un mero esempio. per cui devono essere
‘personalfizzati da ogni ente

; 1 Valutazmne della probablllta |

 Critert B ~__ Punteggl

‘Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale? N o
No & del tutto \nncolato =1 '

E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolan) = 2
.E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl dlrettwe circolar} =

E’ altamente dlscrezmnale 5 . o -
punteggio assegnatoi _4 .
Crlterlo 2: rllevanza esterna o {\
II processo produoe effetti dlrettl all'estermo dell'amministrazione di riferimento? ; o __
‘No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2 . . —-
‘Sl il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemni = § [
punteggio assegnato 5 -
(Criterlo 3: complessita del processo . ) : e __
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i ' }
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? 1
No, il processo coinvolge una sola PA =1 o _ _ L
Si, il processo coinvolge pid uditre amministrazioni = 3 B - [ . ________—‘
‘SI il processao coinvolge pi di cinque ammmrslrazmnl 5 ) - 4{
B punteggio assegnato B -
R . 1

Crlterlo 4: valore econontico
Qual € limpatto economico del processo"
.Ha rilevanza esclusn_vamente_lntema =1

|Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a suggem estemi (es mancata sanzione) =

- — - } RN _ -

punteggio assegnato 4
Criterio 5: frazionabilita del processo L - r_ -
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
econgmica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1 I
SI = . —_ e i
punteggio assegnato 5
iCrlmrlcr &: controlll o - '771
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
_neutralizzare il rischio? o
'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 [ \
S, @ molto efficace = 2 o - -
S| per una percenluale approssimativa del 50% = 3 L .
.Sl ma in minima parte = 4 R -
‘No, il rischio rimane indifferente = 5 ) ____ o
) punteggio assegnato . 1 o
Valore stimato della probabilita| 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



| Accertamenti e verifiche dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo " ' ' !

'Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente:
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pit
lservizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al perscnale impiegato nei servizi
icoinvolti)

fino a circa il 20% =1
fino acircail 40% =2 _
[fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4

‘Fmo acircail 100%=5

" punteggio assegnato 1

L(_":_riterio 2: impatto economico

"Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dingenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

INo=1
Si=5

~ puntegglo assegnato 1

t(;;iterio 3: impat_to reputazionale L - - - -
,Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiame mernaria = 1
'Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale =3 o
|Si, sulla stampa locale e nazionale=4
’§j sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

\

Criterio 4: impatto sullimmagine - — .
iA quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
 posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

alivello diaddetto=1_ S o o
|alivelio di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

|alivello di dirigente d'ufficio generale=4 L o T ‘
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

‘ - o s ____'__punteggio assegnato| 3
Valore stimato dell'impatto‘ 1,25
50 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio W

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto‘ 417 ‘



, Scheda 16 .

\ Accertamenti con adesicne dei tributi locali

INB N numeri che abbiamo mserffo nella colonna “Punteggr Song un mero esempio, per cui devono essere

‘personafizzat da ogni ente

pER R _ _ -

1 Valutazmne della probablllta

Crlterl ) i

Crlterlo 1: dtscrezmnalfté B
I processo ¢ discrezionale?

[No, & del tutto o vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regolamenll direttive, curcolan) 2

E pamalmente vincolato solo d dalla Iegge =3 B
|E' parziaimente vincolato solo da attl ammlnrslra_tlw (regolameml dlrettlve mrcolan) 4

'E' altamente dlscrezmnale 5 ]

c_:rlterio 2: rllevanza esterna i L
I processo produce effetti diretti all' esterno dell ammmlstraz:one  di nfenmento'?

'No ha come destrnatano finale un ufficlo interno = 2

Si, il nsultato de! processo e nvolto dn’ettameme adu utentl esternl =5

___punteggio assegnato,

Cruterlo 3: complessna del processo

Si tratta di un processo complesso che compona il comvolglmento di p|u ammlnrslrazmnl (esclusr i
controlll) in fasi successive per il conseguimento del | rlsultato'?

No, il precesso coinvolge una sola PA = 1
Si, i il processo coinvolge pili i tre amministrazioni = 3
i, Il pracesso coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

L _ - . = .. __ punteggio assegnato

%rrtenofl valore sconomico - T ’ o T

Qual ¢ l'impatto economico del el processo?

[Ha rilevanza esciusivamente interna = 1 o B .

'Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3

‘Compona Faffidamento di considerevoli vantaggi a soggettl estemi (es. mancata sanziene) = 5

S L o ~_ punteggio assegnato| _

‘Clzlferio 5: frézionah'll'i-t"é del'ﬁbceséc_)_' ~ o

Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

N0i1 - . ) . . - . _— _ — I

o= = - . punteggio assegnato _

Criteno 6: controlli

Anche sulla base dell espenenza pregressa i fipo di contrallo applicato sul processo & adeguato al

neutralizzare il rischio?
‘Slicas_trthlsée un eff cace “strumento di neutralrzzazmne =1
Si, & molto effcacs_.' 2 _ N

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente =5

r _ ) o B _ ' ) ) punteggio assegnato

Valore stlmato della probablllta

3,83

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = motlto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

fcirit'erio 1: impatto orgﬂizzati_\f_q T

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente
la svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambitc della singola PA,
quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? (Se 1l processc coinvolge l'allivita di piu,
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire |a percentuale al personale impiegato nei servizi‘
‘coinvolti)

'f!_no a circa il 20%_'="_1'_

fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fnoacircail 100%=5 . i

_punteggio assegnato|

o

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a canco di
dipendenti (dirigenti o dipenderti) della PA o seno state pronunciate sentenze di risarcimento del danno‘

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

e I

s=s5__ .

“untoggio assegnato

Criterio 3 impatto reputazionale

|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giorhﬁro riviste articoli aventi ad og?etto il medesirmo
‘evento o eventi analoghi?___

No=10

T
—
—

[Non ne abbiamo memoria =1 -
Si, sulla stampa locale = 2

[Si, sulla stampa nazionale =3 \
i, sulla stampa nazicnale =3 | _ |

Si, sulla stampa locale e r r)azionale__;_ti

|i sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5

B Wpur'\tqg_gio assegnato’

‘A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento {livello apicale, intermedio, basso), owverc Ia‘
posizionesil ruolo che l'eventuale seggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

‘a livelio di addetto = 1

=

‘a livello di collaboratore o funzionario =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 [

a livello di'_rgiiri_gentmfﬂ’cid_baeraigg4 -

'a fivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

... punteggio assegnato,

Valore stimato dell'impatto‘

I0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5= superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

1,25

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|



. _ . schedatr

: Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nelia colonna “Punteggi® sono un mero esempio, per cui devono essere |

\ personalizzati da ogni enfe L

]

1. Valutazione della probabilita

T ooGrtei T T T T T Bunteggl
Criterio 1: discrezionalita ) - 7 7 j
Il processo & discrezionale? ) B _ | .
No, & del tutto vincolato = 1 ) B - o - N s
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 !
|E' parzialmente vincolato solo dallalegge=3 . )
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regotamenti, direttive, circolari) = 4 | B |
[E' altamente discrezionale =5 _ o . . .
— - ; _ _ _ puntegglo assegnato 3
Criterlo 2: rilevanzaestorna T 0 e ,
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? . o
NNo, ha come destinatario finale un ufficio intermo =2~~~ __ _ I |
Si. il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti estemi =5 ; . - T

— punteggioassegnato, =~ 5
Criterio 3: complessita del processe s H
Si tratta di un precesso complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? . ]
INo, il processo coinvoige una sola PA=1 . - .
Si. il processo coinvolge pit di fre amministrazioni=3 . - _
Si. il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni=5 S .

S . — el punteggio agsegnato 1
|Criterio 4: valore sconomico o T T h - o
Qual & I'mpatto economico del processo? B . _ } N
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 . . e . I
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemni (es. mancata sanzione) = 5
L__ R . __ punteggio assegnato 4 ]
Criterlo §: frazionabilita del processo S !
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1— T T |
Si=5 o 77 N B L B -
[ - . ) ___ punteggio assegnato 1 |
Criterio €: controli e |
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare Il rischio? I _ ]
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, émolto efficace=2 . _ . _ . 4
i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 B L !
Si, ma in minima parte = 4 o B L
[No, il rischio rimane indifferente = 5 _ ]
L _ . . punteggio assegnato 3

Valore stimato della probabilita 2,83

:0 = nessuna probabiiity; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.
I

L. e S —- : — -




Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

‘ 2. Valutazione dell'impatto

Crlterio 1: lmpatto organlzzatlvo \

|R|spetto al totale del personale |mp|egato nel smgolo serwzm (unlta organizzativa semplice) competente‘

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di plu‘
servizi nellambilo della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi’
comvoltl)

f‘noac:rca il 20%-1 o . B _, o |

“fino a circa it 40% =

fina a circa il 60% = 3

'fino a circa I6 80% =

fino a circa il 100% = 5

- - N punteggic assegnato 1
TCriterio 2: impatto ¢ economico - 7__ o N o - BE
iNel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dlpendentl (dirigenti o dipendenti) della PA o seno slate pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tlpologla di evento o di tlpologne analoghe‘7
No=1 T o T
Si=5 SR ] . L .
| _ L ) . _punteggio assegnato 1 ]
I
I
‘Criterio 3: impatto reputazionale '
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evenlgﬁgreiventl analoghi? . B
No=0 o L - L .
Non ne abbiamo memoria=1 - e o
'Si, sulla stampa locale =2 B ]
.8i, sulia stampa nazionale = 3 i
[Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 o N )
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 _ o o
L — I — punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sullimmagine o o o e
\A quale livello pud collocarsi il rischio del'evento {livello apicale, intermedio, basso), owvvero la
'posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste neil'organizzazione & elevata, media o bassa?
|a livello c di addettow 1 __ 7777777 _ 7 N o B -
'a livello di collaboratore o funzmnano 2 o o e ]
|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posmone aplcale [+] posmone organlzzatwa 3
}a livello di dirigente d'ufficio generale =4 T o o . - i
a livello di capo dlpqrulgptofsegretar|o generale 5 ) - o o _
— o . L punteggio assegnato 2

Valore stlmato deII im patto 1,00

!0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complesswa del rischio = probablllta X |mpatto‘




Scheda 18

| Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

N.B.. i numeri che abbiamo inserito nella colonna ”Puntegg.'“ S0N0 un mero esempio, pef cui devono essers

personalizzati da ogni ente

1. Valutaz:one della probablllta
T Toemen T T T T Pumtessi
Criterio 1: discrezionalita
It processo & discrezionale? . o B _ o . . L
No & del tutto vincolato = 1 N . I I - o
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenh direttive, circolari) =
E pamalmente vincolato ato solo dalla Iegge_ 3 B o ) ) 1 .
E parzialmente vin vmcolalo solo qg_g_t_tl amm:mstranw _(regolarnentl dlrettlve cwcolan) = . ]
| E altamente d:screzmnale 5 o o !
_ B L punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna R o |
Il processo produce effetti diretti all esterno dell arn[mmstraznone di _rlfer_lmento? o I
No, ha come destmatarlo f'na!e un ufficie |nterno 2 B ) L
Si, il nsullato del  def processo & rivolto dlrettamente ad ulentl esterm -5 . ) 1
— - — _ e _ __ bunteggio assegnato 2
Criterio 3: complessita del processo - T |
Si tratta di un processo complessc che comporta it comvofglmento di p|u amministrazioni (esclu5| i
_controll) in fasi  successive per il o conseguimento del risultato? ) ~
No, il processo coinvolge una solaPA=1 o _ L
Si, il processo coinvolge pitl | dif tre amministrazioni = 3 !
1. 1l processo coinvolge pi di cinque amministrazioni = 5 S o .
punteggfo assegnato 1 ]
ICWtério 4: valore economico . T i I T
Qual & I'rmpatto economico d_gi processo? . _ o . ) ]
[Ha | Ha rilevanza esclusivamente intemna = 1 _ ) L B L L ]
Comporta I'attribuzione di vantaggl a soggettl estemni, ma di non partlcolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemni (es. mancata sanzione) = 5
L R __ punteggio assegnato 1 _
Criterio &: frazionabilita del processo o I
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complesswamente alla fine assicurano 1o stesso risultato?
No=1 _ S 7__ — ] B - 7_ ,:, S - |
Si=5 o
' ~ punteggio assegnato 1 |
Cnter]:g contrqlll o o T o i
Anche sulla base dell' espenenza pregressa il tipo di controllo appllcato sul processo & adeguato al
neutralizzare il rischio? L |
Si, costituisce un efncace strumento di neutrahzzazmne =1 B
S| & molto efﬂcace 2 _ 1 o o
s, St, per una percenluale appmssnmatwa del 50% = 3 N i L
_Si, ma in minima parte = 4 L n o L o N
No il risc rischio rimane indifferente = 5 ) - _ ) ~
- o o N N puntegglo asse’nato 2 -
Valore stlmato della probablllta‘ 1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile, 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Incentivi economici al personale (produttlwta e retribuzioni di risultato)

.Criterio 1: impatto organlzzatlvo

|R|spett0 al totale del personale impiegato nel smgolo ser\nzm (unita orgamzzatlva semplice) competente
"a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nell'ambito della singola PA,.
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pid
?servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino agirca il 20% = 1

lﬂno a circa il 40% = g
“fino a circa il 60% = 3

‘fino a circa lo 80% = 4
if' noacircail 100%=5

Crlterlo 2 :mpatto economlco

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
neu confronti della PA per la medesima l:pologla di evento o di tlpologne analoghe7

No=1_
Si=5

i e - e ~___ punteggio assegnato

Crlteno 3: impatto reputazionale

[Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi?

No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
.81 sulla stampa locale = 2

'Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulia slampa locale e nazmnale 4

[Sl sulla stampa, locale, nazicnale ed intemazionale = 5 _

___punteggio assegnato|

éC_rite__r_i_g j;__impattoréulrl"immagine'

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (ivello apicale, intermedio, basse), ovvero la
posizione/il ruglo che I'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale ovverg pos:zmne aplcale 0 posizione organlzzatlva =3

Ia livelio di dlngente d'ufficio generale 4

‘a tivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatt0|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

2,25

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto\



Scheda 19

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

N.B.
‘persgnaﬁzza;fﬂa* ogni ente

1 Va!utazuone della probablllta

i numeri che abbiamo inserito nella colonna ‘Pﬂnteggi“ SONO un mero esempio, per cui devono essere

‘ B _ Criteri - | __“punteggi
Critario 1: discrezlonalith » o _
I processo ¢ discrezicnale? B _ - i
‘No, & del tutto vincolato = 1 I o
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circotari) = 2
IE* parzialmente vincolate solo dalla legge = 3 L T
E' parzialmente vincolate solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = - - 4
E” altamente discrezionale = 5 I o
| - N . punteggic assegnato 2 !
Criterio 2: Hlevanza esterna o o - - 1 B T
1l processo produce effetti diretti all'estemno dell'amministrazione di riferimento? _ b i
No ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2 . ) y __:
S| il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 - ~ i B o
_ _ . puntsggio assegnato! 5 ]
Criterio 3: complessita del processo R B - o | T
Si tratta di un processo complesso che comporta il ¢ coinvolgimento di plu amministrazioni {esclusi II |
_controlli} in fasi successive per il conseguimenta del risultato? . - L L i
No, il processo counvolge una sola PA = 1 _ o _ _ L o
8, il processo coinvolge pid di tre ammlmstrazrom 3 ! )
Sl il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 ) + o L __'
puntegglo assegnato’ 1 _
I‘Crltarlo 4: valore economico L ' __j o T
Qual & 'mpatto economico del processo? _ -
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ~ o ‘
Compona I'attribuzione di vanlaggl a soggetti esterni, ma di non pamcolare rilievo economico = 3 ‘ !
Comporta laffidamento di considerevoli vanlaggl a soggetlr esterni (es. mancata sanzione) = §
) puntegglo assegna"t'c;k R T
Criterio §: frazionabillta del processo 7 B s
Il riguttato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di en(ita' '
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? i
- — . . - o
No=1_ _ _ . i
Si=5 _ _ ‘
- punteggioassegnato] 1 =
. —_ _. — - - —
Crltoriq 8: controlll | i
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo ¢ adeguato a
neutrallzzare il rischio? - e
SI costituisce un efficace strumento di neutrahzzaznone =1 e o
S| & molto efficace = 2 o .
Sl peruna percenluale approssimativa del 50% = 3 B .
{Sl ma in minima parte = 4 . —
‘No, il rischio imane indifferente = 5 o o ;
puntegglo assegnate, 1 ~
Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.



Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

2. Valutazione dell'impatto

‘Criterio 1: impatto orgamzzatlvo

Rispetto al totale del personale |mp|egato nel smgolo servizio (unlta orgamzzatwa sempllce) competenle
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell’ ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pid
‘servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percenfuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti}

‘fino a circa il 20% = 1

fino a circa i 40% =

fino a circa il 60% = 3

fino acircalo80% =4
fno acirca il 100% =5

o _ puntegg'ié"agagnato 1
Criterio 2: impatto economico T - -
Nel corso degli ultimi cinque anni $0no state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 o e o .
Si = 5 N — S ——— S
. ) __punteggio assegnato. 1
‘Crlteno 3: impatto reputazmnale o . ]
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcau SuU glornall a riviste articoli aventi ad © oggetto it medesimo
-evento o eventi analoghi? — . |
No=0 -
-Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
‘Sl sulla stampa nazionale = 3 o o o _ -
\Sl sulla stampa locale e nazionale = _:1. B -
Si sulla stampa, locale, nazionale ed interazionale = 5 )
o B punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine T o i |
A quale livello pud coliccarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
ﬂi_yello diaddetto =1 _ - T -
alivello di collaboratore o funzionarie = 2 o ) ]
a livedlo di dirigente di ufficio non generale, ovvero pomzmne apicale o posmone orgamzzatlva 3
“a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 o - -
alivello di capo dlggm_mgp_tolsegretarlo generale=35 ]
R o R _ ...__ bunteggio 35599““’ 2
\
| Valore stlmato deII'lmpatto 1,00
.0 = nessun impatto; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serig; 5 = superiore
i
3. Valutazione complessiva del rischio ‘
! Valutazicne complesswa del rischio = probablllta X lmpatto‘ 2,17



Scheda 20

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoll anche wagglantl pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposmonl gare)

N.B.. i numeri che abbiamo inserito nella colonna “Punreggf " sono un mero esempio, per cui devono essere
parsonalrzzatf da ogni ente

| 1. Valutazione della probabilita

_ Crtterl 7 7 . Punteggi
Criterio 1: discrozlonallta ‘
Il processo & discrezionale? [
:No. & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) =

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 S
|E parziaimente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolan) = ‘ o ] 7
E’ altamente discrezionale = 5

| - ) punteggio assegnatol 4 _1

‘Criterio 2: rilevanza esterna - )

Il processo produce effetti diretti all'estemno dell'amministrazione d| nfenmento'P T a

|Nc) ha come destinatario finale un ufficio intero = 2 ) T

'S, il risultato det processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni=5 ) B e
. .. __  punteggioassegnato 5 |

Criterio 3: complessibi del processo
'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di plu amministrazioni (eSC|USI i
_controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
:No, il pracesso comvolge una sola PA = 1

[Sl il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

_SI il processo coinvolge pib di cinque amministrazioni = §

} punteggio assegnato| 1

‘Criterio 4: valore sconomlco
Qual & 'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intemna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico = 3 |
. : B . - .

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi {(es. mancata sanzione} = 5

puntegglo assegfr'iatoi - 3

‘Critorio 5: frazionabllita del processo

Il isultate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano 10 stesso risultato?

'No=1 B — S
8i=5 - ) - _
punteggio assegnato|

Criterio 8: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllc applicato sul processo & adeguato a{

neutralizzare il rischio?

'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 o B
'Si, & molto efficace = 2 _ !
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 o
Si, ma in minima parte = 4 r

‘No, il rischio rimane indifferente = 5 ) B

) a ' punteggio assegnato 3

Valore stimato della probablllté 2 83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoll anche viaggianti, pubblici

) intrattenimenti, feste da ballo, esp03|z_|on|, gareﬂ)

|
‘ 2. Valutazione dell'impatto

_Criterlo 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (umta organtzzatlva semphce) competenle

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pit
|servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
“coinvolti)

fino a bfiFéériIgE/oi f- i —

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% =

|fino a circa il 100% -__5____

";"Hﬁ;i'te__ggio aéé&éﬁéto B

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipoiogia di evento o di tlpologle analoghe'?

NO'1

Si=

|

Crlterlo 3 |mpatto reputazionale

NeI corso degli ultimi anni sono stati pubbllcah su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi?

No=0

'Non ne abbiamo memotia = 1

Sl_sulla stampa !ocale 2
'Si, sulla stampa nazionale = 3
'Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

|S| sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

Criterio 4: impatto sullimmagine

'A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento {livello apicale, intermedio, bassc), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'orgamzzazmne & elevata, media o bassa?

a livello di addeﬁo =1

Ia livello di collaboratore o funzmnano 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posmone apicale ¢ posizione orgamzzanva 3

‘a livello di dirigente dufficio generale = 4 o
Ta livello di capo dlpammentolsegretano generale 5 )

_;:,\_u__hﬂgio é'ssagna"to“ 1
" punteggio assegnato '

o pun_tgé_g_ig__)__?ﬁssegnatb ) 3
1,256

Valore stimato dell'impatto

10 = nessun impatto; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattoi

3,54 | \



| - - ~ Scheda21

Rilascio del permesso di costruire convenzionato
N.B.. T numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio,
personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

- - _Criteri ] - o Punteggi
Criterio 1: discrozionalita e
I processo & discrezionale? S o
No. e deltutto vincolato=1 7 T
'E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2
E parzialmente vincolato solo dalla legge =3 ]
E' parzialmente vincolato solo da afti?nmini?rativi_(rego%entifd}ettivéfﬁrcolﬁﬁ)E 4 o
|E' altamente discrezionale=5 ~ —  —  —  ~ T T I
- L punteggio assegnato 3
Critorlo 2: rilevanzaesterna 7 o —
It processo produce effetti diretti all'estemo dell'amministrazione dirfefimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio inferno=2 - -
| Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi=5 _ -
N _— - . . __ . ___ __ punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo T ——
Si trafta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni {esclusi
controlli} in fasi successive per il conseguimente del risultata? _
No, il pracesso coinvolge unasola PA=1 T -
Si. il processo coinvolge it di tre amministrazioni=3~ T~ T © - :]
Eil processo colnvolge piu di cingue amministrazioni = 5 o e '
e _ - e __punteggio assegnato 1
Criterlo 4: valore economico T T T o o —
Qual & limpatto economico del processo? T T 7T F
Harlevanza esclusivamente intema=1 T T T
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare ritieve economico (es. borse
di studio)=3 ] o
Comporta affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = 5 o -
| o - - _ __puntegglo assegnato 5
Criterio &: frazionabilita del processo i T ]
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1 ~— - e ]
si=s L T

T L punteggio assegnato 1
Criterfo 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a T
‘neutralizzare il ischio? B ) o ) . -
Si, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 T
Si, ¢ molto efficace=2 o - o
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 B . o .
Si, ma in minima parte =4 S ) o
No, il fischio rimane indifferente=5 "~ T~ T

7 T o B puntegglo assegnato 5

Valore stimato della probabilité\ 3,33

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Rilascio del permesso di costruire convenzionato

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo -

Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unitd organizzativa sempllce) cnmpelente
a svolgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nel'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi:
coinvolti)

fino & circa il 20% = 1

fino acircail 40% =2

finpacircail 60% =3

fino a circa lo 80% = 4 o

fino a circa Il 100% =

o punteLw(EESBg nato 1
(Criterio 2: impatto economico - l
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Centi a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendent]) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 — B
Si=5 o -
_ punteggio assegnato 1.
|Criterio 3: impatto reputazionale =~
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomail o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? o 1
No=0 B
I\jgrl ne abeamo memona = 1 ) ~ o
Si, sulla stampa locale =2 ____
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 B
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed |ntema2|onale 5 ______
| e o punteggu: assegnato 0
Crltenod. _impatto sull'immagine - _______ o
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero 1a
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto nveste nell' orgamzzazlone & elevala media o bassa?
a livello di addetto = 1 77;__
a livello di cc collaboralore o funzionarig = 2 N o - | ]
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvera posizione apicale o p05|2|one organizzativa = 3
a livello di dlrlgenle d'ufficio generale 4 W:ﬁ”:____
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ] )
o - __ punteggio assegnato; 3
Valore stlmato dell'|mpatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
. i !
‘ 3. Valutazione complesswa del rischio
ii
Valutazione complesswa del rischio = probabnllta X impatto 417




Scheda22_
| Pratiche anagrafiche

N.B.: i numeri ché abbiamo inserito’ nelfe colonna “Punteggi”
personalizzali da ogni ente

. e e — — .
S0N0 un mero esempio, per cui devono essere’

—

'{ 1 Valutazmne della probablhta
S Criteri | Punteggi |
Criterio 1: discrezionalita T T
1l processo & discrezionale? T i e i
No, & del tutto vincolato = 1 i
E' parznalmente vincolato dalia fegge e da atti ammlmstratlw (regolamentl dlrettn.re cnrcolan) 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 T ]
E’ parzialmente vincolato solo solo da atti ammmlstratlvr (regolamentl dlrettlve mrcolarl) 4 ) ] B
E atamente discrezionale=5 - - -
e B - punteggio assegnato 1 B
Criterio 2: rilevanza esterna N i T
Il processo produce effetti diretti allesterno delr ammlnlstr_azmne di riferimento? T
No, ha come destinatario finale un ufficio intermo =2~ o T/
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estermi = 5 T
el punteggio assegnato 5 F
Criterlo 3: complessita del processo " - _
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 T i i i T T
'si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni =3 N ) - - T T
5L processo coinvolge pildi cinque amministiazioni=5 T '
LT T punteggioassegnatel 4
Criterio 4: valore economico T
Quat & Impatto economico del processo? B - )
Hé rilevaaza esclusivamente intermna = 1 ]
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggem esterni, ma di non partlcolare rilievo economico (es ‘borse
di studio) = 3 ) 1 )
|Comporta laffidamento di considerevoli vantaggi a soggetii estemi (es. appattey=s | T T
- T _punteggio assegnato| 3
Cnt_c_am__s frazlonabllita del processo ______ - B e
I risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effeltuando una plurallta di operazmnl di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato (es.
| pluralita di affi damenti ridotti)?
No=1 T P _
Si=5 . _ L .
e ) _ puntegglo assegnato 1 o
Crlterlo & controllr
|Anche sulla base c dell espenenza pregressa il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il isehjo? o
Si, costituisce un effic cace strumento ql neulrallzzazmne =1 . - B
5i, & mq moito eficace=2 ~— T _ N _ ) B
Si, per una perceptuale approssmatwa del 50% = 3 o N |
i, mainminima pate=4 o
No, il rischio rimane indifferente = 5 B o )
o L _ ) - - puntegglo assegnato _i
Valore stlmato della probablllta‘ 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

[ . - — . A - -



‘ Pratiche anagrafiche

i 2. Valutazione dell'impatto

Cnterlo 1: impatto orgamzzatlvo o

Rispetto al totale del personale |mplegalo nel smgolo servizio (unita orgamzzatlva semplice) competenle
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di piu
‘ servizi nellambito della stessa PA occotre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =
fino a circa il 40% =

fing a circa il 60% = 3
fine a circa 1o 80% = 4
finoacircail 100% =5

" puntoggio assegnato| 1

Criterio 2: impatto economico. e O
Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti {dirigenti o dipandenti} della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannc

net confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1 . } . e I

Si = - S — e —————— e = - R — —_— .
L . e I S _punteggio assegnato 1

Crlterio 3 |rnpatto reputazwnale - T o
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

‘evento o eventi analoghi? L S ~

Ne=0 o }
Non ne abbiamo mesmoria = 1 . |
Si, sulla stampa locale =2 _

Si_ sulla stampa nazionale = 3 ~

‘SI sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = § o

- B - punteggio assegnato 0 ~
\@teno 4: m‘_i_pit_tg__sull'lmmagme o o “iij o __':

A quale livello pud coilocarsi il rischio de!levento {livello apicale, mtermedlo basso), ovvero la

posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto rweste nell' organlzzazuone & elevata medla o bassa'?

a llvellé_a";&detto =1 o B 1
|a livello di collaboratore o funzionario = 2 .

‘a liveilo di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a Ilv_e_l_lg g!_gnrlgente d'uffi uffic clo generale 4 B i _

alivello di capo dlpanlmentolsegretano generale = 5 o )

o o - i e punteggio assegnato. 2

|

: Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio, 5 = superiore

i 3. Valutazione complessiva del rischio

F |

Valutazione complesswa del rischio = probablllta X impatto 217



Scheda 23

Documenti di identita

Crlterl '

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

1l processo & discrezionale? '

'No & del tutto vmcolalo =1

E'p parznalmenle vincolato dalla Iegge e da atti am_rmmstraltw (regol_a_r_nentl dtremve mrcolan) =

E' parzialmente vincolato solo dalla Iégge 3

Criterio 2: rilevanza esterna

II processo produce effetti diretti all’ estemo delr ammlmstrazrone dl rlfenmento'r‘ -

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = =2

1Si, il nsultato del processo e rivolto dlrettamenté ad utenll esternl 5

p&:teggrlggéseg_r;a_to

Criterio 3: cbmhlesslta delﬂpiroicessa_ ,,,,,

Si tratta di un processo complesso che comporta i comvolglmento di pit ammlnlstraz1on| (esclu3| i
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del | risultato?

No, il processo cmnyo!ge una sola PA = 1

S| il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

|§1 il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

Crlterto 4: valqre gconomlco

Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna =1 -

Comporta Iattnbuzmne di vantagg| a soggem esfé}ni ma di non parncolare rilievo economico (es borse:
di studio) = 3

'Compoda I'affi damento di constderevoll vantaggl a spggeth esteml {es. apparto) =5

ggniegﬁ?b assegnato

‘Crlterto 5: frazionablllta del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pIurallta di operazmnl di entita
economica tidotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

~ punteggio assegnato

Criterio 6 W:':;nrollf' '

‘Anche sulla base dell' espenenza pregressa, il t!po di contrallo appllcato sul pr processo 8 adeguato a
neutrallzzare il rischio?

Sl & molto efncace_ 2_
S| per una percentuale approsspmatwa del 50% =3

Sl ma in minima parle = 4

No il nschlo io rimane mdlfferente 5

punteggio assegnato

Valore stlmato della probab|l|ta




Documenti di identita

2. Valutazione dell'impatto

Crtterlo 1: lmpatto organizzativo

\Rlspetto al totale del personale impiegato nel smgolo SENIZIO (umta orgamzzahva semphce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pid
|se:rvm nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei senvizi
| coinvoiti)

fino a circa | il 20% =

ﬁmo acirca il 40% = 2
'fino a circa il 60% = 3

fino acirca lo 80% =

f‘no acirca il 100% =

T punteggio assegnato 1 ]
Criterio 2: impatto economico [ - _
'Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
idipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
"56'%_'1__ e
\S| ~ . - )
N _ puntegglo assegnato| 1
|Cr1ter|o 3: impatto re_puta_zionale L o -
INel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl 1] glornah o riviste articoli aventi ad oggetlo il medesimo
evento o eventl analoghi? -
‘No 0 - . L _ ) |
‘Non ne abblamo memaria = 1 _ - -
Si, sulla sta_mE_l_gcale 77277 B _ L -
Si. sulla stampa nazicnale = 3
I5i, sulla stampa locale e nazionale = 4 o o B N
Si sulla stampa, locale, nazionale ed mlemazmnale 5 B - )
I o L R . puntegglo assegnato 0
Crlterlo 4: impatto sullimmagine ____ i i
.A quale livello pud collocarsi il rischic dell’ evento (llve!lo aplcale intermedio, basso} ovvero la
posmonehl ruolo che f'eventuale soggetto rweste nell’ organlzzazmne é elevata media o bassa7
alivello di addetto = 1 _ o ' N
a Iwello di collaboratore 3 funzmnano =2 o o L o
'a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posmone apicale o posmone organizzativa = 3
i livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ] o ]
|a livello di capo dipartimento/segretario generale=5 ] . _
B ) o punteggio assegnato 2 |
| Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = serio; 5 = superiore
: 3. Valutazione complessiva del rischio ‘
2,00 ‘

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattol




. _ " scheda2a -

Servizi per minori e famiglie

N.B.. i numeri che abbiamo inserito nefia colonna “Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere
personalizzati da ogni enfe

1 Valutazmne della probablhta

Crlterl o B o M_EQQL

Crlter|o1 dlscrezmnallta
Il processo & dis d:screzmnalef?

No e del tutto vingolato = 1 o 1
E' parzialmente vnncolato dalla Iegge e da attl ammlnlstratlw (regolamentl dlrettlve mrcolarl) =2
E parzialmente vmculato_ solo dalla regge 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, mrpolan) =

E' altamente dlscrezmnale 5

punteggro assegnato 7 K

Crlteno z rllevanza esterna
‘Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? ‘
|

I

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 i
[Si, il risultato del del processo & rivolto  direttamente ad utenti estermni = 5

puntegglo assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo ' o 4‘
Si fratta di un processo complesso che comporta il comvolglmen!o di p|u amministrazioni (esclu5| i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processr_) comvolge una sola PA =1

- [P — . - —_ — —_ —

SI |I processo comvolge pm dl tre ammlnlstrazmm 3 o o 7 o !

1volge pilt di tre amminis ]

punteggio assegnato| 1

Crlterlo 4; valore economlco

Qual &1’ |mpatt0 economico del prqcesso?
'Ha rilevanza esclusivamente intemna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggem esterm ‘ma di non partlcolare rilievo economico (es borse
di studio)=3 ) o .

Comporta Iaffidamento di considerevoll vantaggi a soggelti esterni (es. appaltoj = 5 o o 7
T _punteggio assegnato| 3

Cﬁt_;i-io 5: frazionabilita del processo -
Il risultato finale del processo pud essere raggrunto anche effettuando una plurallta di operazmm di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
iNo = 1

Si=

i p_qntégéiq gssegnato' 5

Cnterlo 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il fipo di controilo applicato sul processo & adeguato a-
neutralizzare il rischio?

Sl costituisce un efﬁcagg strumento di neutralrzzazmne = 1
Si,e moito effica icace = 2 B

ER per una percentuale apy approssumatlva del 5 50% 3 .

Si, ma in minima parte = 4

No il rrschlo rimane md:ffergnte 5

punteggio assognato 2

Valore stimato della probabilita 3,50

€ = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,

L. [ e — JRS— J— e



Servizi per minori e famiglie

2. Valutazione dell'impatto

{Criterio 1: impatto organizzativo

S

Rispetto al totale del personale |mp|egato nel smgolo serwzm (umta organlzzatwa semphce) competente
|a svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA} nell'ambito della singola PA,
‘quale percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processe coinvolge l'attivitd di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegate nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1
fino acircail 40% =2
|fino a circa Il 60% = 3

fino a circa | lo 80% 4

fino a circa it 100% = §

| e _ punteggio assegnato| 1
Criterlo 2 |mpatto econd_rﬁc_o 777777777 7__ : - 7; - !
!Nel corso degli ultimi cinque anni sona state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
.dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1" o L B
‘Si = L L ) ]
. punteggio assegnato 1
\Crlterlb 3: impatto reputazionale o o
\Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcau su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? . . L
iNo=10
|Non ne abblamo memoria = 1 B
Si, sulla stampa locale=2 - o
'Si, sulla stampa nazionale = 3 o )
TSI, sulla stampa locale e nazionale = 4 _ L _
Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5 . ) ]
N o o N S punteggio assegnato 0
‘Criterio 4: impatto sull'immagine __ o o b
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (Iwello apicale, mtermedlo basso) ovvere la
‘postzlonehl ruolo che Ieventuale soggetto rlveste nell' orgamzzazmne é elevala medla o bassa?
a livello di addetto = 1 o - B
@ livello di collaboratore of funzaonarto 2 N B - o
'a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello dl dmgeme dufficio generale=4 ' ' ) ; ] - ’ _7 ' :
‘a Iwel[ciil_ capo dlpammenlolsegretano generale = 5 ~ )
. —_— — . punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto‘ 1,25
| _— — e - [P - —
'0 = nessun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore ‘
3. Valutazione complessiva del rischio 4
‘ Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|



_ Scheda 25 _

Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

|

IN'B.: i numeri che abbiamo inserito nella Golonna “Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere |

personalizzatidaogniente _ _ .

| 1. Valutazione della probabilita

o _ Critern T Punteggi |
|Criterio 1: discrezionalita 3 )
[l processo ¢ discrezionale? o 3 7 )
No edeltuttovineolato=1 & T T T
|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E'parzialmente vincolato solo dallalegge=3 T
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) =4 e i
E’ altamente discrezionale = 5 - o - o e
] punteggio assegnato! 5 .
Criterio 2: Hiévanza esterna - T ~
M1 processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? B
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - T
Si, il risultato def processo & rivolto direttamente ad utenti estemi=s T
punteggio assegnato 5 T
Criterio 3: complessitadel processo T 7o
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pio amministrazioni (esclusi i T
rcontrolliy in fasi successive peril con§§guimentq_del risultato? B
No. il processo coinvolge una sela PA=1 T T T N
Si, il processo coinvalge piu di tre amministrazioni= 3 L |
|8i, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = § e
e N __punteggio assegnato- K
Criterio 4: valore economico ) - -
Qual & limpatto economice del processo? - B T o T
:Ha rilevanza esclusivamente intema =1 ) y —
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse
distudiop =3 , . S —
Comporta Iaffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 N e
punteggio agsegnato 3 N
Criterio 5: frazionabilita def processo T o
Il risultato finale del processe pub essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1 i i —
Si=5 . - L i e
- o - ) _ punteggio assegnato ] :
Criterlo 6: controlli _
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processoc & adeguato a i
Ineutralizzare il rischio? o o L -
S, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 i ]
Si, & molto efficace = 2 o B
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 o - T
Si, ma in minima parte = 4 ) - o i T - T o o
No,ilischio rimane indifferente=6 "~ T o _
- o B ____punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = allamente probabile.



Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo \

Rispetto al totale del personale impiegato neI singolo servizio (unlta organlzzatlva semplice) competente
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza delia PA) nell'ambito della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid
'servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire Ia percentuale ai personale impiegato nei servizi
coinvalti)

R RV S

{fino a circa il 20% = 1 7

"fino a circa il 40% =
fino a circa it 80% =

fino a circa lo 80% =
fino a circa il 100% =7”5

- o - _punteggib assegnato| 1
l_q[i_gg!'io 2: impatto economico ) o ] __ B 7 I
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Carte dei Conti a carico di
.dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno,
Imei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analeghe?
:NC_J -1 T i ) _ “ _ R
iSi=5
I _____ 7 o o _ punteggio assegnato 1 |
Crl;erlo 3 tmpatto reputazmnale - - - :
wNeI corso degli ultimi anni sono stati pubbhcatl su glornall o riviste articoli aventl ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi?
No 0 o L - L __
Non ne abbuamo memoria = 1 B o L
'Sl sulla r’Lt?,’f‘E? locale = 2 L
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, _sﬂ[a stampa locale e nazmna]e 4 _ - N
/Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
b o o o ___punteggio assegnato 0
Cnterlo 4 |mpatto sull'immagine _ B -
|A quale livello pud collocarsi il rischic dell evento (Iwello aplcale |ntermed|o basso) ovvero la
'posizionelil ruolo che leventuale soggertu rlveste nell orgamzzamone = elevata media o bassa'?
afivello di addetto = 1 o )
a livello di collaboratore o funzuonano 2 B B
{a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero poslzmne aplcale o posizione orgamzzatlva 3
alivello di dirigente d'ufficio generale=4 - |
Ia livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 - _—
! o L - 7 _ punteggio assegnato| 3
Valore stlmato dell' |m patto 1,25
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serig; 5 = superiore
e L B o — |
3. Valutazione complessiva del rischio 1
4,38

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




. . _scheda2s

! Servizi per disabili

1. Valutazione della probabilita

- Criteri__

Criterio 1: discrezionalita _~~  ~ [ L
|l processo é discrezionale? - T

Punteggi

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzlelmente vincolato dalla legge & da atti amministrativ (regolarmenti, direttive circolary =2
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

'E' parzialmente vincolato solo da att amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) =4

E'ﬁalﬁment@fgcreiigprale =5

punteggio assegnato|

.—_CriteFIEu 2: rilevanza ;ster@: ______

N processo produce efet diet llsstermo delfammiristrazione i erimento?

No, ha come destinataric finale un ufficio interne=2
‘Si, il risultato def processo & rivolto direttamente ad utenti estemi = 5

|No, il 7pr£e_ssoicoinvolge_ una___sol'a' PA=1

- _ punteggio assegnato| 5
Criterio 3: complessita del processo 77— & .
Si tratta di un processo complessc che comporta il coinvolgimento di pis amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per Il conseguimento del risultato? e

Si. il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni =5

Criterio 4: valore economico

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse
distudioy=3 I _
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemni (es. appalto) = 5

‘Qual & fimpatto economico del processo? [ -
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1 ) e

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabite; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

_____ o ... _ punteggioassegnato) 3~

Criterio 5: frazionabilita del processo T T L -

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuanda una pluralita di operazioni di entita.

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)?

No=t T - N

Si=5 - 3 T T
. - ) L _punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio? _

E_cosméce 'Lm_ef_ﬂcacféié_'lruméh_[grdi nn-:fuit[aizzalzitﬂlgi= L - h o T t _1 B

Si, & molto efficace =2 B ) - ] ]

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 _ - B

8i, ma in minima parte = 4 L _ I

No, il rischio rimane indifferente = 5 - o e —— N

. . L __ __punteggio assegnato| 2

Valore stimato della probabilita 3,50



| Servizi per disabili

' 2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: :mpatto organlzzatlvo -

Rispetto al totale del personale |mp|egato nel smgolo servizio (unlté orgamzzatlva sempllce) competenta
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge laftivita di pit
senvizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

|comvolt|} -
fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3
ff‘no acirca lo 80% = 4

t'no a circa || 100% =

pu ng_eri}: 7assegnato

lCrltenoz impatto economico

Ne! corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
idipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘HEI confronti della PA per la medesima tlpologla di evento o di tipologie analoghe?

Criterio 3: Impatto reputaznonale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato|

No=0

Non ne abblamo memorla =1
|S| sulla stampa Iocale 2

-8i, sulla s_t_a_a_n_'lgz_a____rlamonale = 73777
Si, sullra stampa locale e nazionale = 4
‘S sulla stampa, Iocale Vnrazmnale ed |ntemazmnale 5

puntegid ﬁéé&gnatc

‘Criterio 4: impatto sulllmmagine
iA quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
|posnzmnelll ruotc che l‘eventuale soggetto riveste nell' organlzzazmne e elevata media o bassa'?

alivello di addetto = 1

a Ilvello di collaboratore o funzionario = 2

|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dlrtggnte dfficio generale 4

a livello di capo d|pammentofsegretano generale k]

) pi.lﬁl-j_i'e;g’gio asseg_r_lato

Valore stimato dell'impatto

i0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

! 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto‘




_Scheda2r I

| Servizi per adulti in difficolta

|7 - I JR— _— JE— _— — _—

Py

1. Valutazmne della probablllta

- Criteri | o . [ Punteggl

processo & discrezionale?
INo. ¢ del tutto vincolato = 1 - _
Ep parzialmente vincolate dalla le Iegge e = da am ammlmsiratlw (regolamenti, direttive, circolari) =2
[E parzialmente vincolato solo dalla legge =3 S T T

[ I N R |

E' pamalmente vincolato solo da att1 am[_mnlstratrw (regolamentl dlrettlve cwcolan) =4
|E" altamente dlscrez:onale =5

punteggio assegnato, 5

|
‘.
|
|
I
Ll

Criterlo 2: _rll_evanza esterna L
Il processo produce eﬂ'gtt: dlret_tl afp estemo derl ammlnlstraz__lqne dL gferlmento?
No ha come destinatario finale un ufficio mternor 2

S| il nsultato del pr processo ¢ rivolto direttamente ad utentl eslerm =5

| ]
B
||
||
1]

Criterio 3; complessita del processo o 7 T
Si tratta di un processo complésso che comporta it comvolglmento di plu amministrazioni (esclu5| #
_controlli) in fasi asi successive per il conseguimento det nsultato'?
No, il processo comvolge una sola PA = 1 _

S| il processo coinvolge pia d| lré ammmlstrazmnl 3
S| it processo coinvolge pilt di cmqueiammmlstrazmm 5

_punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economlco
Qual & 'impatio economico nice del processo'?

Ha rilevanza escluswamente |ntema =1

P@iégg_fiassiﬁéti__ _3

Criterlo 5 frazmnablllta del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralrta di operazmm di entita]
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
'pluralita di affi idamenti ridottiy?

Anche sulla base dell espenenza pregressa il tipo di controllo applicato sul processo & adeguate a ' T
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione=1 ~
S| & molto efﬁcace 2

‘Criterlo 6: controlli

S| ma inm mrmma pane 4
No il nschro rimane indifferente = 5

puntegglo assegnato ato| ' 2

| Valore stimato della probablllta 3,50

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = atamente probabite.

- ]



Servizi per adulti in difficolta

2. Valutazione dell'impatto

Cr!t_erlo1 |mpatto orgamzzatwo '[

Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (un|ta orgamzzauva sempllce) competeme'
a svolgere il processa (o la fase del processo di competenza delia PA) nellambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivita di pia
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
omvolll)

ﬂno acirca il 20% = 1

fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% = 3

|f'no acircalo80% =4

fino a circa i1100% =5

I o _7 _ - . ) punteggio assegpam,, 1
Criterio 2: impatto economico o ]
|Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carica di

'dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

{HEI confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1 ' L el . ]
Si=5 _ e

L . B punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale B -

'Nel corso degli ultimi anni sone stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo‘

evento 0 eventi analoghi? o o o B ) !

|_° [ _ _ - - _— |

Non ne abbiamo memoria = 1 o o \ N
(8i, sulla stampa locale = 2 ) o .

i, sulla stampa nazionale=3 - o |

'Si, sulla stampa locale e nazionale =4 o - .

Sl sulla stampa, locale, nazionale ed mtemazmnale 5 B o ) |
I T — punteggio assesnato‘_ .. 9 _
S . I R _— R i
‘Criterio 4; impatto sullimmagine

‘A quale livello pud ¢ollocarsi ii rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la ‘

posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto nveste nell organizzazione e elevata, media o bassa'?

hvello di addetto = 1 ___ ) o o o o o _____77 - T o ]
a livello di collaboratore o funzionatio = 2 - o

‘a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o p05|2|one organizzativa = 3

a livello dl_&?lgfe_nte d'uffi EE@enerale 4 7 T B ﬁ;_____ o L ) T T
|a livello di capo dlpartlmentolsegretano generale 5 o L |
o S _— ; punteggic assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1, 25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = saglia; 4 = seric; 5= superiore
| 3. Valutazione complessiva del rischio
4,38

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|



Scheda 28

Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

1. Valutazwne della probablllta

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita T o
1l processo & discrezionale? o o
No, & del tutto vincolato = 1 - T
E' parzialmente vincolate dalta Iegge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, cwcolarl) 2 - 7:_ :7 ;
E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 o _ ‘
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, ircolari) = 4 = o B
E' altamente discrezionale = 5 o o o o T o
o punteggio assegnato 5 B
1
1Crtter'lo 2: rilovanza esterna B s )
Il processo produce effetti diretti allestemo deflamministrazione di riferimento? N I B
‘No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il fisultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 N o {
punteggio assegnato 5 !
Criterio 3: complessita del processo ) o o o
Si tratta di un processe complesso che comporta il coinvelgimento di pilr amministrazioni {esclusi i
ncontroill) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo comvolge uﬁézaa PA =1 - ‘
S| Il processo counvolgé piu ditre ammmlstrazmm 3 i
Si, il processo coinvolge pili di cingue amministrazioni = § o 7 o - 1
}, ; . . . punteggio assegnato, A .
Crlterlq 4: valore economlco - o
‘Qual & limpatto economico del processo? T B
HqLﬂe@za escluswar_pénte interna =1 T -
Comporta Iallnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =
Cofﬁr)_oﬁg_l_;frdirggnto di conmderevoh vantaggl a soggetti esterni {es. appalto) = ] 7
o — . EHU£¢99'° assegnato| 3
Criterio 5: frazionabilita del processo _
| risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di entita
economica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
_ N punteggio assegnato 5 -
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell esperrenza pregressa, il tnpo di contrafto appllca(o sul processo & adeguato 3|
neutralizzare il rischio? - :
Si, costituisce un effi Eagﬁstrumento di neutrallzzazmne =1 1 i i
Si, & molto efficace = 2 o o ) o o
' 8i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 . - ~
'Si, ma In minima parte = 4
'No, il rischio rimane indifferente = 5 | )
‘ puntegglo assegnato 2
Valore stlmato della probab|l|ta| 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

2. Valutazione dell'impatto

Cri patto organizzativo o

Rlspetto al totale del personale impiegate nel singoio servizio (unllé organlzzatlva semphce) competente
ia svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processc? (Se il processo coinvolge I'attivitd di piQ
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al perscnale impiegato nei servizi;
=coinvolti)

fno acircail 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

‘fno acircalo 80% =

fino a circa il 100% = 5

\Criterio 2: impatto economico

| )
‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di:
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tlpologle analoghe'?

Crlterlo 3 |mpatto raputazmnale

‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesamOI
evento o eventi analoghi?

No=0

‘Nan ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2
‘Sl sulla stampa nazuona

S| sfulla'starﬁpa locale e nazionale =4

\Sl sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

| punteggio assegnato

\
.Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso}, owvvero la
posmonem ruelo che Ieventuale soggetlo rweste neII orgamzzazuone é elevata medla ° bassa'?

a livello di addetto =1

.alivello di collaboratore o funzionaric = 2

:a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posmone aplcale 0 posmone organizzativa = 3

,a Ilvgllo di lerilgernte dufficio generale = 4

Faﬂ(refo?ﬂ capo dlpammento{segretano generale = 5

| N 'pﬁh'tgggigiarssggato

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minocre; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

punteggio assegnato 1
,,,,,,,,, " punteggio assegnato 1
]
3
Valore stimato dell'impatto 1,25
3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4,38



~ Scheda 29

Raccolta e smaltimento rifiuti

I I

L 1. Valutazmne della probablllta

L o Crlterl
‘Criterio 1: discrezionalita
1l processo & discrezionale?

No e del_luuo wncolato =1

_E' parzialmente vincolate solo dalla Iegge 3

E parzialmente vincolate solo da atti ammlmstrahw (regolamentl dlrettuve mrcolan) 4

£ pelienssecos

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|

‘Crlterlo 2: rllevanza esterna
HI processo produce effetti diretti all’ estemo dell ammmlstrazmne di rn‘errmento'?
‘No, ha come destlnatano fi nale un ufficio mterno 2

S| i risuitato del processo & rivolto dlrettamente ad utenti esternl =5

Crlterio 3: complessn:a del processo

"Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni {esclusi i
icontrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
'No il processo coinvolge una sola PA = 1 e
Sl 1l processo coinvolge piu di tre ammlmstrazuom 3

punteggio aééegnagp B

Si, il processo comvolge piu di di cingue amministrazioni = 5 )

punteggio assegnato

[Criterlo 4: valore economico _ o o

I
‘Qual & limpatto economico del processo'?

Ha rilevanza escluswamente interna =1

Comporta Iallnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
i studlo) =

Cnterlo 5: frazmnablllta del | processo o

punteggjp issagnatbl

I risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralrta di operazmm di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affi dament1 r1dott|)’?

No-1

-l

'si=5

__punteggic assegnato|

Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efrcace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & malto efficace = 2 o o
$i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, If tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

S— — R ——

No, il rischio rimane indifferente = 5

puntegglo asségnato

Valore stlmato della probablllta

3,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile: 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamerte probabile.




\ Raccolta e smaltimento rifiuti

2. Valutazione dell'impatto

Crlterlo 1: impatto orgamzzatwo

‘R|spetto al totale del parsonale |mp|egalo nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
la svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
'quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pid

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)
fincacircail 20% =1 - 3
fino acircail40% =2 - B - o -
fino a circa il 60% = 3 !
fino a cirea lo 80% =
:ﬂno acirca il 100% =
F o punteggio assegnato 1
‘Criterio 2: impatto economico _ o
Nel corso degli ultimi cinque anni scno state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analeghe?
N -
Si=5 R
e punteggio assegnato 1 )
‘Criterio 3: impatto reputazicnale
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesime
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1 e )
Sa suila stampa locale = 2
|Sl sulla stampa nazicnale = 3
|S| sulla stampa locale e nazionale = 4
L.Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = § B
i B 7 i ~ punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sullimmagine - -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefii ruolo che Ieventuale soggetlo nveste neII orgamzzazmne é elevata medla o] bassa?
alivello diaddetto=1 ) o - o
a livello di collaboratore o funzionario = 2
‘a livello di dirigente di ufficia non generale, avvero posnzlone aplcale 0 posnznone organlzzatlva =3
'alivello di dirigente dufficio generale =4 - '
a Iwe o di capo dlpammentolsegretarlo generale 5 |
| . B . L ... punteggio assegnato 3
Valore stlmato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginaie; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiare
3. Valutazione com plessiva del rischio
| —_ ———— —_— .
j Valutazione complessnva del rischio = probabilita x |mpatto 4,58 i




Scheda 30

Gestione del protocollo

1. Valutazu)ne deIIa probablllta

. c”@ﬂ
|Crlterlo__1 discrezionalita

i1l processo ¢ discrezionale?

__ Punteggi

'No, & del tutto vincolato = 1_

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, mrcolan) =

E parzralmente wncolato solo dalla Iegge 3

E parzialmente vmcolato solo da atti ammlnlslratlw (regolamentl____d!rettlve cwcolarl) 4

E' altamente discrezionale=5

R o 7 ‘punteggio assegnato

1l processo produce effetti diretti allesterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo e rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 - 7

e o e V punteggia_;séegnato

Criteri6 7ﬁ6§ﬁplssslﬁ'a'e"i"';_a'rocesso

controlli) in fasi successive per il conseguimento del rlsultato‘?

[N, it processo coinvolge una sola PA = 1

i, il processo coinvolge prlurdl tre ammlmstrazmm 3

Sl !I processo coinvolge pil di cinque ammlnrs!razmnl 5

_ punteggio assegnato

Crnerio 4: valore economico

Qual el |rnpatto economico del processo"

‘Ha rilevanza esclusivamente intermna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a seggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|
di studio) = 3

Compona IadeaggrLtoiw conmderevoh vantaggl a soggem esterm (es appalto) = 5 o
pqq;egioiassegn_ato

5l| risultato f nale del processo puod essere raggiuntc anche effettuando una pluralitd di operazioni di entlta'
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es|
Vplrurahta di affidamenti rtqgt_ti?_______ ] _ ) ol

punteggio assegnato

Criterio 6: controlll

Anche sulla base delrespenenza pregressa il tlpo di controllo appllcato sul processo B adeguato a\
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un effi icace strumento di neutralizzazione = 1
Si, e molto effi icace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =

Si, ma in minima parte = 4

No, i fischio rimane indiffe[eijl_tg_ =5

punteggio assegnato

Valore stlmato della probablllta

1,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile: 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione del protocolio

| 2. Valutazione dell'impatto

[Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale |mptegato nel smgolo servizio (unlta organlzzatlva semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processe di competenza della PA) nellambito della singecla PA,
|quale percentuale di personale & impiegata nel processe? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pil
servizi nellambito della stessa PA cccorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa it 20% = 1_ B

fino a circa it 40% 2_
fino a ¢irca 160% =

fno a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 7 ]

% o - punteggio assegnato

1

!9,'!9[‘0 2: impatto economico e e e
‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimente del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
NQ j - ,,; e ] .__. e e e L _
Sl e s m———— - - R [N — —
; 7 punteggio assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ullimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il mede5|m0
|evento o eventi analoghi?
‘No=10 L _
Non ne abblamo memorla 1 )
'Si, sulla stampa Tocale = 2
8i, sulla stampa nazionae=3 S
Si, sulla stampa locale € nazionale=4 -
Si sulla stampa, Ioc_:ale. ‘nazionale ed mtemaziona}@ =5 ) S

punteggio assegnato; 0
‘Criterio 4: impatto suliimmagine
iA quale livello pud collocarsi il rischio deil'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
\posizionelil ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? _
sivelodiaddeto=1 o '
;a livelio di collaboratore: ofunzmnano 2 ) -
a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di d;r:gente ' uﬁc!gggpgrale 4
alivello di capo dlpammentofsegretano generale =5 - o

puntegglo assegnato 1

Valore stimato dell'impatto 0,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

0,88




Scheda 31

Gestione dell'archivio

1 Valutamone della probablllta

. | Criteri . | ___ Punteggi
'Crlterlo1 dlscrezmnalnta ) -

q processc_)_e discrezionale?
lNo & del tutto vincolato =1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 2

E' parzgalmente vincolato solo dalla Iegge 3
E' parzialmente vincolato solo da atti ammlnlstratlw (regoramenu dlrettlve circolari) = 4

' altamente dlscr_ez_lonale 5

punteggio assegnato;w; f B 1 ‘
[Crlterlo 2: rllevanza esterna T
Il processo produce effetti diretti allesterno dell amministrazione di riferimento? - T |
No, ha come destinatario finale un ufficio interng = =2 ) ) B
si, il nsullalo del processo & rivolto dlrettamente ad utenti esterni = 5 o o )
1 o o ) o punteggio assegnato 2

Si tratta d| un processo cornp|esso “che comporta i comvolglmento di pid amministrazioni (escru5| i
controlli) in fasi successive per il  conseguimento del risultato?
No il processo cmnvolge una sola PA = 1 i

|SI il processo coinvolge pil di tre. ammlnlstrazmnl 3

S| il processo coinvolge pill di ¢ingque arnmlmstrazmm 5

e - __punteggio assegnatol

Criterio 4: valore economlco

Qual & limpatto economico del proééésd'?

Cornporta Iallrlbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse.
di studio) =

Comporla !aﬁ“damento di considerevoli vantaggi a soggem esterni (es appalto) =

puntegglo assegnato ' 1

Criterlo 5: frazmnablllta del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurahté di operaznom dientita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. |
pluralita di affidamenti ridotti)?

No = 1 T o ‘ T "_!

~punteggio asgqg__r)ato! 77 1 7 '

Crr'iterio 6: controlului ------
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo ¢ adeguato a
neutralizzare il rischio?

S, costituisce un efficace strumente di neutralizzazione = 1 -
iSi, ¢ molto efficace = 2 R
'Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 . |
5t, main minima parte = 4 , e . ol .

No il rischio rimane |nd|frerente 5

‘r—--- ’ punteggio assegnatel 1

! Valore stimato della probabilita. 1,17

|0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente prababile.



Gestione dell'archivio

2. Valutazione dell'impatto
‘LCrIterlo 1: impatto orgamz_zg_tiyo n
|

Rispetto ai totale del personale |mp|egato nel singolo servizio (umta orgamzzatwa semplice) competente
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pidl
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
‘coinvoalti)

fino a circa il 20%5_1____________ N
fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% = 3

fno acircalo80% =4

}f‘no acircail 100% =5

_punteggio assegnato, 1
Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tlpologle analoghe?

No=1"
si=s

punteggio assegnato| 1

‘Criterio 3: 'i'mpatto reputazionale :
'Nel corsa degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi?

No o )

INon ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2
’ﬂ_sul_!_a stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e naznonale 4

iS| sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

" puntaggio assegnato; 0
. ,,7,,,,#77 e

Criterio 4: impaﬁdréiﬁliﬁﬁjlﬁi'a?gi’he

A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (livello apicale, intermedio. basso), owverc la
posizione/it ruolo che l'eveniuale soggetto riveste nell' organnzzaz:one & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funznonarlo 2

a livello di dirigente di ufficio non generale ovVverg pOSIZIOne aplcale 0 posizione organizzativa = 3

alivello di dirigente d'ufficio generale 4

a livello di capo dlpammentolsegrelano generale 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto 0,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probablhta X |mpatto 0,88



Scheda 32

Gestione delle sepolture e dei loculi

1. Valutazione della probabilita

o o Criteri _ Punteggi
Criterio 1: discrezionalita ) ) ! _ a
| processo & dlscrezmnale’f‘ " -
No & del tutto wncolato =1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 2

= pamalmenle vincolato ‘solo  dalla legge = 3

£ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl dlreﬂrve mrcolan} 4 ] ' N 7 o |

'E' altamente discrezionale = 5

_ punteggio assegnato] 2

Crlterlo 2: rilevanza esterna

[l processo produce effetti dlretu all'esterno dell's a_n'_nmlmstrazuone di riferimento?

‘No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 i o ]

SI il risultato del processo é i g_!_tg dlrettamenli ad utenti esterni=5

__ punteggio assegnato 5

Crlterlo 3: complessita del processo B o -

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il  conseguimento del risultato?
No, il proceés“d Eomvo!ge una sola PA=1 o

Si, il processo coinvolge pid di tre. arnmmrstrazmm 3

|Si, il processo coinvolge piti di cinque amministrazioni = 5

_ punteggio assegnato 1

Criterlo 4: valore economico ' . - o

Qual é llmpglto economico del processo? ’ |

‘Ha rilevanza escluswamente intema = 1 ) !

Comporta Iannbuzmne di vantaggl a soggetti esterni, ma di non pamcolare rilievo economico (es. borse

di sludio)=3

Comporta | Iaffldamento di considerevoli vantaggi a soggettlieistieml (es. appalto) 5 ) S
punteggio assegnato 3

—_— - i - - —

Crlterio 5 frazlonablllta del processo

Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando unga plurallié di operazmm di entlta
ieconemica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
plurahta di affidamenti ridotti)? |
No=1 -

si=5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell’ esperienza pregressa, il iipd di controlla apbfiﬁato sul pfdcé;sd & adegu'ataiaf
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutrallzzazmne =1

S| & molto efficace = 2.
Si, per una percentuzale approssimativa del 50% = 3
31, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5 o | _ ) -
‘ _punteggio assegnatm 1

|
|

Valore stimato della probabilit‘J 217

© = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.



Gestione delle sepolture e dei loculi

2. Valutazione dell'impatto

‘Criterio 1: impatto orgamzzatlvo

|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
la svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
lquale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge 'attivita di pil
‘servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa i1 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fno a circa il 60% =

“fino a circa lo 80% =

Ifno acirca il 100% = 5

| 3 L — ) . ounteggio assegnato ]

I¢riterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni scno state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti 0 dipendent?} della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipelogia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

e

punteggio assegnato| 1

iC':'r'iteriii:m:?;:_i'i;tpéii.t(i feputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
levento o eventi analoghi?

No 0
‘Non ne abblamo memoria = 1

S| sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

_ punteggio assegnato] 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelio pud collocarsi il rischio dellevente (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la‘
posizionefil ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell’'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livetlo di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dlngente d uffcno generale = 4
'a livello di capo d|panlmentolsegretan_o generale =5

punteggio assegnhato 2

valore stimato dell'impatto 1,00

:0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,17




Scheda 33

Gestione delle tombe di famiglia

1. Valutazione della probabilita

Criteri _ | Punteggi

!__q;iteno1 discrezionalita

Il processo & _dlscrezmnaie'?
No & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenh direttive, circalari) = 2

E' pal parzral_mente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato salo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, ‘circolari) = _ - ' i
'E' altamente d|scre2|onale 5

punteggio 35599’..‘.?_“_0_:_ - 2

Criterlo 2: rilevanza esterna - O
Il procééﬁr_q_d_uci effetti divetti all I'esternc dell'amministrazione di rlferlrnento'P o I T i
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2 . ] o i }
}»SI il risultato def processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 o ' o 1

o _ __punteggio assegnato § L

Criterlo 3  complessita del processo )

S| tratta di un processo complesso che’ comporta il comvolglmento di plu ammlnlstrazmm (esclusr i
_controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

|
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 o L 7 _ i ‘
Si, il processo coinvolge pil di tre ammlmstrazioni 3 o B o o —I
S| il processo cainvolge piu di cingue arnmlmstrazmnl 5

punteggio assegnato| 1 .
Criteric 4: valore economico _
Qual & limpatto econemico del processo?
‘Ha rilevanza es¢lusivamente interna = 1 o o N o o
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio) = 3 N L j
Compomr'la l'affidamento di con5|derevoll vantaggl a soggetti esterni (gs. appalto) = ) ) N h

pur!!es_sio assegnato| 5§

Crlterlo 5 frazionablllta del processo

1l risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risullato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5

__punteggio aséegnaﬁtoi ' 1

Crtterlo 6: contro!ll

‘Anche sulla base dell éspenenza pregressa il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a-
'neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 e ' ] _ t 7_ )

Sl é molto efﬂcace 2 L _

s, fJér una percentuale approsmmahva del 50% =

Si, ma in minima parte = 4 !

No, il rischio rimane indifferente = 5

B g_u__ntegglo asse’nato 1 .
Valore stlmato della probablllta 2,50 |

.¢ = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Gestione delle tombe di famiglia

2. Valutazione dell'impatto

‘Criterio 1: impatto organizzativo

‘Rispetto al totale dei personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|
a svolgere il processo {0 la fase del processo di competenza della PA) neli'ambito della singola PA., |
‘quale percentuale di personale & impiegata ne! processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
|servizi nell'ambito della stessa PA occarre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

Icomvoltl)

[fino a circa il 20% = 1

[f“no acircail 40% =

fino a circa il 80% = 3
fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato: 1 -
Criterio 2: impatto economico ) ) s
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state prenunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di .
-dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
\n9| cenfronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tlpologle anaioghe'?
No = 1 - - B
SI . — — e —— e i
| punteggio assegnato U
}Criterlo 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? L
No=0 - -
‘Non ne abbiamo memoria = 1
8i, sulla stampa locale = 2
S, sulla stampa nazionale =3 .
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 _
_St sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = & o N
punteggio assegnato L
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
iposizionefil ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? 1
alivello di addetio=1 ' - _
ja livello di collaboratere o funzionario = 2 o ]
!a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvere posmone apicale ¢ posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficic generaie 4 i
ia livello di capo dipammentolsegg@rilqgeﬂergle 5 R
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
:0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = mincre; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complesswa del rischio = probablllta X |mpatto|



' Scheda 34

i Organizzazione eventi

1 Valutazmne della probablllta

. Criteri : . }; Punteggl
C_r_!ter_l_o1 dl§ﬁqpnallta o i T e
1l processo & discrezionale? o E— —_— 1
.No , & del tutto vm_ggl_ago =1 , _ - o - _L ——— |

|E pamalmeme vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolarf) = 2 !

E parzialmente vm_colato salo da atti ammlmstratlw (regolamenti, dlrettlve circolari) = 4

|
E' altamente discrezionale =5 ] B o J
puntegglo assegnato 4 ] 4

Criterio 2: rilevanza e estarna

N processo produce effetti diretti allesternc dell ammrmstraznqgg_q!_nfenmento'?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

‘SI il risultato del processo e rivolte direttamente ad utentl ‘esterni = 5

Criterio 3: complessita del processo

punte—-g-g—i-g.ass‘égﬁé{o' o 5_

Si tratta di un processo complesso che componé i coinvolgifnento di pit amministrazioni (esclusi i
conlrolll) in fast successive per il conseguimento del risultato?

No il processo coinvolge una sola PA = 1
S| il processo coinvolge pil di tre amm|n|strazuon| 3

SI il il processo coinvolge pilt di cinque ammmlslrazmnl 5

|

__punteggio assegnato| 1

Criterio 4: valore economico o - o - ) L 1
1
-

[Qual & mpatto economico del processo‘7

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
L i studic) =

Comporta Iafﬂdamento di considerevoli vantaggl a soggettl esterni {es. appalto) =5 ) B
| . S _ punteggio assegnato| .5

‘Criterio 5: fra;!gnglllta del processo o o o

Il risultato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es. ;
pluralita di affidamenti ridottiy? i
Si=5 L !

punteggio assegnato| 1

Criterio 6: controlli !
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il fipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare i rischio?

Si, costituisce un eff icace strumento di neutrahzzazuone =1
Si, & molto efficace = 2

'Si, per una percentuale approssimativa del 50% =
_8i, ma in minima parte = 4

H?J', rischio nmang_lgg!!j_ferente =5

punteggio assegnato. 2

Valore stimato della probabilita 3,00

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile;, 2 = poce probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. ‘



Organizzazione eventi

' 2. Valutazione dell'impatto

Cnteno 1: impatto orgamzzatlvo

Rlspetto al totale del personale impiegato nel sungolo servizio (unlta organlzzatlva semplice) competente\
ja svolgere il processc {0 la fase del processo di competenza della PA} neil'ambito della singola PA,
iquale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge l'attivitd di piu
Iservizi nellambito della stessa PA occore riferite la percentuale al personale impiegato nei servizi
Icounvoltl)

finoacircail 20% =1
fino a circa il 40% =2
fino a circa it 0% =3
fno acircalo 80% =4

fnoacm:all 100%—5 o

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tlpologla di evento o di tlpologle analoghe?

. _.__punteggioassegnato| 1

‘Criterio 3: impatto reputazionale h

‘Nel carsa degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi?

‘No=0

Non ne abbiamo memorla =1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Sl sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, Iocale nazmnale ed internazionale =

punteggio asségnato 0

Criterio 4: impaftb Silrrlliiir'{'ini'a'girie

|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassc), owvero la
pomzuonem ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? I

e S
ia livelio di collaboratore o funzionario = 2

|
\a livelio di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dmgente dl_,_lff icio generale 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| o 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischic = probabilita x impatto 3,75




Scheda 35

Rilascio di patrocini

1. Valutazione della probabilita

|
\
_ Punteggi 1‘

o Criteri
‘Criterio 1: discrezionalita
Il processa & discrezionale? ! T T
‘No & del tutto vincolato = 1 7 o o e o
‘E parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 2
‘Efpérzialmente'\ﬁﬁﬁdléto solo dalla legge = 3 T -
\E' ' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circotari) = 4 o T
'E" altamente discrezionale = 5 o ) S
) punteggio assegnato] 4
Criterio 2: rilavanza esterna o
Il processo produce effetti diretti all'estemo delllamministrazione di riferimento? T o
No, ha come destinatario finale un ufficio intermo = 2 _
i, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi= 5 o -
S S _ punteggio assegnato, 5
e L _ |
Criterio 3: complessita del processo , .
Sl tratta di un progesso complesso che comporta il coinvolgimento di pitl amministrazioni (esclusi i
controlliy in fasi successive per il conseguimento del risultato? ) W
No, it processo coinvolge una sola PA=1 N T | I -
i, Il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 T
Si, ﬂfprocesso coinvolge piG di cinque amm:nlstrazmnl 5 o 7i_ T ) 74‘
punteggio assegnato _._ 1 R
_Crltet:_io 4 valore ggggomlco o
Qual & I'mpatto economico del processo? -
Harilevanza esclusivamente intema = 1 ) K
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non particolare rilievo economice (es. borse ]
distudie)=3 o N !
iCQmpONa_!'_qfﬂdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 o N ]
‘ punteggio assegnato 3 {
Criterlo 5 frazmnablllté del processo ) : - __w
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazwn: di entita |
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1 -
Si= e B N B )
L - __Punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell’ espenenza pregressa il t|po di controllo appl:cato sul processo e adeguato a B
neutralizzare il rischio?
STﬁéﬁiUlsce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 o .
Si, & molto efficace = 27 B
Sl per una percenfuale approssmatlva del 50% =
Si, ma in minima parte = 4 _ B o
Nao, il rischio rimane mdlfferente 5
puntegglo assegnato 2
Valore stimato della probabtlrta

‘0 = nessuna probabifitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,



Rilascio di patrocini

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo _ e
|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
la svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelllambito della singola PA,
quale percentuale di personale €& impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

‘ﬁ_no acrcail20% =1
ffino a circa il 40% = 2
finoacircail 60% =3

fino a circa lo 80% =

?ﬁno acircail 100% =5

punteggio assegnato, K
Criterio 2: impatto economico S I S
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carco di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipolegia di eventoe o di tipolegie analoghe?
:No= . ..__..._.._.___.._.7....7 . - . [ . N e —
iSi=35 e e R !
i B . ... ... punteggio assegnato_ 1
ICrite_ri_o_ :'l_:_?r_t_l-ha"tto'reputazionale i
!Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi? I e
,No = O U
Non ne abbiame memoria = 1
Si, sulla stampa locale =2
5i, sulla stampa nazionale = 3 . B
Si, sulla stampa locale ¢ nazionale=4
Si sulla stampa, iocale, nazionale ed infemazicnale = 5 o o ]
punteggio assegnato o ]
iGriterio 4:'impatto sull'immagine T
iA quale livello pud collocarsi it rischio dell'eventa (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
i B . —— - .
.alivello di addetto = 1 . )
‘a livello di collaboratore o funzicnario = 2 -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a Iiiyeilrlgqi' dirigente d'ufficio generéié =4 o i o L
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ______“
punteggio assegnato 3 i
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = scglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattoi
i




Scheda3s | | |

Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

i 1 Valutazmne della probabllrta

Criteri ; . .__Punteggi
Criterio 1: drls’crezrionallta

!I processo é discrezionale?

No, & del tqtto__vmcblato =1 ] ) L N
E' parzialmente vincolato dalla Iegge eda attl ammlnlstratlw (regolamenh dlrettlve cwcolarl) 2

E pamalmente vincolato solo dalla legge =3

E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamﬁeﬂntl direttive, qlrcqlan) 4 [ o
E' altamente discrezionale = 5 !
punteggio assegnato: @~ 2

Cnterlo 2: rllevanza_g_gtgi_'[la i
_Il_pro_c_egso produce effetti diretti alh_a_s_lg(no dell’ amqersirazmne di nf_erlr_\_’lento’? N o -
No, ha come destinatario finale un ufficia interno = 2 S - __‘
Si, il risultato del processo & rlvolto direttamente ad utenti esterni = 5 _ o ) __'_ B ﬂ‘

- punteggio assegnato 57 B ]
Criterio 3: complessita del processo o - o L -
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i -
controll) in fasi successive per il conseguimento de! risultato?
No, il processo coinvolge unasolaPA=1
S, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3 |
S| il processo ¢oinvolge pill di cingue amministrazioni = 5 - B - '
i - - _ _ punteggio assegnato 1 ) ﬂ‘

\Crlterlo 4: valore economico

{Qual & lnmpattﬂ economico del pmcesso'?
[Ha nlevanzé_éa:luswamente interna = 1
Comporta Tattribuzione di vantaggi a soggem esterni, ma di non particolare rilievo economico (es borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggl a soggem esterni (es. appalto) 5

punteggio assegnato| 5

Crlterlo 5: frazlonablllté del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita!
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stessc risultato (es.
i pluralita di affidamenti ridotti}?

iNo=1
Si=5
!

punteggio assegnato

wa |
i

Criterio 6: controlli
|Anche sulla base dellesperienza pregressa, i tipo di controllo appllcato sul processo 'y adeguato al
neutralizzare il rischio?
§L_£oﬂ|_s'£_un efficace strumento di neutrallzzazmne =1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssrmatwa’ggljp% =
Si, ma in minima parte = 4

No il rischio rimane indifferente = 5

_punteggio assegnato| 1

Valore stimato della probablllta 2,50

‘0 = nessuna probabilita; t = imprebabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

e - ———— e [ . e ‘

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

‘Rispetto al totale del personale impiegato nel singole servizio (unitd organizzativa semplice) competente
:a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nell'ambito della singola PA, i
fquale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se ii processo coinvolge l'attivitad di pil ‘
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizig
comvoltl) :

fino a circa il 20% _= 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =

 punteggio assegnato
Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state prenunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
‘dlpendenll (dirigenti o dipendenti) della PA o scno state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nel confronti della PA per la medesima tlpologla di evento o di tipologie analoghe?

‘No-?
Sl

Criterio 3: impatto reputazionale
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o rivisie articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evenio o eventi analoghi? :
No=0
‘Non ne abbiamo me 0
Sl sulla stampa locale = 2
St sulla stampa nazmnale =3 :
'Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 o !

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale=§ ] ‘
punteggio assegnato| 0

‘Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero Ia‘
'pOSIZIOI"IEJ'Il ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a_l_lvello dl a detto =1

|a livello di collaboratore 0 funzionario = 2

|a livello di dirigente di ufficio non generale owvere posizione apicale o posizione organizzativa = 3

Ia livelio di dirigente d'ufficio generale =4 - -
‘a livello di capo dipartimento/segretario generale =5

. __P_Hn__t_e_g_sli9___@_.5§99nat°i__ 3
Valore stimato dell'impatto| 1,25

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minoere; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

. _..__[_ S ————

Valutazione complesswa del rischio = probabmta X |mpatto 3,13



Scheda 37

Funzionamento degli organi collegiali

1 Valutazione della probablllta

B _ Criteri B _W 7P7uniéggi T
Crlterlo1 discrezionalita ‘

Il processo & dlscrezmnale?

= pamalmente vincolato dalla legge eda attl ammlmstratlw (regolamenti, d_!re_t_;l_\_.re cwcolarl) 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

'E' parzialmente vincolato solo da atti ammlmstratlw (regolamentl direttive, circolar) = 4

E' altamente discrezionale = 5 o b
punteggio assegnato’ 2

Criterio 2: El_lg\féhza esterna 7__ ) R L
_|| processo produce effetti diretti all’ esterno dell'amministrazione di rrferlmenm" . o L j
!
|

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

S, |l risultato del processo & rlvolto direttamente ad utenti esterm 5 ) B
o punteggio assegnato 2

Criterio 3: complessita del processo - o o T
|Si tratta df un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
conlrolll) in fasi successive per il conseguimento del risultate?

No, il processo comvolge una sola PA =1

SI il processo coinvolge piu di tre ammmlstrar__qom_ _ 3
S| il processo coinvolge pid dl cinque ammmrstrazmnl 5

punteggio asségrihto ) 1 !

Crlterlo 4: valore economico

Qual ¢ impaito economico del processo'?
Ha r|Ievanza esclusivamente intema = 1

Compor‘ta attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non pamcolare rilievo economico (es. borse
di studig) = 3

B puntegglo assegnatol ) 1

Crlterio 5: frazmnabﬂﬂ.é del processo o ' - 7‘

It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di opéFéiidni di entita
-economica ridotta che, considerate cemplessivamente, alla fine assicurano 1o stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti i ridotti)?

No—1
Si=

'puhte'ggio assegnato 1

Eﬂterlo 6: contlrbi-lf_ '

\Anche sulla base dell espenenza pregressa it tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a .
neutralizzare il rischio? i
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 o a ' )
Si, & molto efficace = =2

'Si, peruna percéntuale approssimativa del 50% = 3 N | _
Si, ma in minima parte = 4 B - B ' B T
N, il rischio rimane indifferente = 5 )

_ punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 1,33

I0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poce probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Funzionamento degli organi collegiali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo S o
Rispetto al totale del personale impiegato nei singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Iattivitd di piu
servizi nel’ambito della stessa PA occorre riferire Ja percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

'fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finoc a circa i'lr1700% =5 _

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico R -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} deila PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipolegia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 ]
‘Si=5 _
. punteggio assegnato 1 |
I e e B e e ] -
[Criterio 3: impatto reputazionale
‘Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi? -
[No=¢ N _ B
iNon ne abbiamo mem ]
*Si, sulla stampa locale = 2
iSi, sulla stampa nazionale = 3
+5i, sulla stampa locale & nazionale = 4
.Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 o
punteggio assegnato o
:Critario 4: impattb'éﬁil;ihiﬁagine -
A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (livello apicale, intermedio, bassc), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste neli'organizzazione & eievata, media o bassa? !
2 el g addeto = 1 U R - -
a livelle di collaboratore o funzionario = 2 B
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
alivello di dirigente d'ufficio generale=4 o -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 o
punteggio assegnato 5
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minere; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
o e e -
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto

2,33



- ’ - ~ Scheda 38

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggl
Qriterlo1 dlsc_rqgipnallta =
Il processo & discrezionale? 7 T o B
No, & del tutto vincolato = 1 ' T _\
E parziaimente vincolato dalla Iegge e da atti ammlmstratlw (regolamentu dlrettlve cwcolan) = ‘
E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3 - 1
E' pamalmenté ;ﬁ@to solo da ét_t_l 'ammlnlstratl\n (regolamen!l dlrettlve crrcolan) -
E' altamente discrezionale =5 o 7__7_7 o i
- - punteggio assegnato 2 —.
Criterio 2: rilevanza esterna T o |
hl pracesso produce effetti diretti allestemo dellamministrazione di riferimento? | T
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo=2 T
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad ytentg estemni = 5 } o ] o -
. _punteggioassegnato, 2
|
Criterio 3: complessita del processo - __‘
Si tratta di un processo complesso che comporta il cmnvoEglmento di pit amministrazioni (esclum f ‘
controll) in fasi successive per il conseguimento del risultato? i
No, il processa coinvolge una sola PA = 1 S T
Si, il processo coinvolge pii di tre amminisirazioni = 3 N T
‘SI ", processo coinvolge pid d| cinque amﬁ@mstfazwnl 5 __ o N - o
e B ~ puntegg:o assegnato _;7 177_7_ _:
i
— }
‘Qual el |mpat10 econoniico del processo? - |
\Ha rievanza esclusivamente interna=1_ o - )
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggettl esterm ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 ) _
Comporta Iaﬁ'damehto di conmderevoh vantaggl a soggettl esterni (es. appalto) 5 ] )
_punteggioassegnato, 1
Criterio &: frazionabilita del processo _ S o
It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita i
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pIurahta di affidamenti ridotti)? o |
No = 1 ‘
s=5TT ' S
_ punteggic assegnato| 1 L
Cnterlo 6 controlll
Anche “sulla base dell’ espenenza pregressa il tipo di controllo apphcato sul processo & adeguato a
|neutralizzare il rischia? i
§i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 o R W
S, & molo efficace =2 o o ' L o
{Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 o | o
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 o S
‘ o punteggno assegnato| 1
Valore stlmato della probabll

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prababile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probahile.



Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
iRispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
ia svolgere il processo (o la fase del processc di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
comvolu)

fino a circa il 20% -71
;ﬂno acirca |I 40% =

fino a circa il 60% =
\f'no acircalo 80% = 4

f'no acirca il 100% =

punteggio assegnato 1

‘Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingque anni sono state pronuncaate sentenze della Corte dei Conti a carico dn
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronu della PA per la medesima tipologia di evento o dl tipologie analoghe‘?

S o punteggio assegnato 1

Crlteno 3 |mpatto reputazionale o
iNel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali ¢ riviste articoli aventi ad oggetto il medesnmo
evento 0 eventi analoghi? ;
No=0

Non ne éBEié_rFié memorla =1

Sl sulia ‘slampa locale = 2

Si, sulia stampa nazionale = 3

‘SI sulla stampa locale e nazmnale 4

Sl sulla stampa, locale, naz:onale ed internazionale = 5

punteggio assegnato: 0

'Criterio 4: impatto sull'immagine . e
A quaie livelle pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la.
posizione/il ruolo che Ieventuale soggetto riveste neII orgamzzazuone é elevata media o bassa? \

‘alivello di addetto = 1 -
[ livello di collaboratore © funzionario =2

a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posizione apicale o posizicne organizzativa = 3

1a||\.re||o di dirigente duffcm generale 4 B e e
a livello di capo dlpartlmentolsegretano generale 5

punteggio assegnato 3

i Valore stimato dell'impatto 1,25

|0 = nessun impatto; 1 = marginalg; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complesswa del rischio = probablhta X |mpattoi 1,67



Scheda 39

Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

1 Valutazmne della probablllta

i Criteri o P Punteggl

Crl_ierlo1 discrezionalita

Il processo & dlsérezmnale'?

'No, & del tutto vincolato = 1 C - - i

'E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti ammlmstratl\rl (regolament| dlrettlve cwcolarl) = ‘77 ] N

E E' parzialmente vingolato solo dalla legge = 3 F
\

'E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenlr direttive, circolar) = 4
E' altamente dlscre__zmn_ale 5

punteggio assegnato 3

Criterio 2: rilevanza esterna o o -
Il processo produce effetti diretti allestemo dellamministrazione di riferimento? T "7’
No, ha come destinatario finate un ufficio interno = 2 N - O
Si, il risuttato del processo & rivolto dlreuamente ad utenti esterm 5 o L N ' |

_ o punteqggio assegn_éic-;_ 7? T

(Criterio 3: complessita del processo N o i o
*5i tratta di un processo complessc che compaorta il coinvolgimento di pii amministrazioni {esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
'No il proc'é-s_sz Ei-ﬁ'\-folge uné sola PA = 1 T

Si, il processo coinvolge pil di tre ammmstraifdﬁ 3

VSr il processo coinvolge pitr di cinque ammrmstramqm____ 5

bUEféggip assegnato 1,5

Crlterlo a valore econor_r_'ncq_
Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporla I'attribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non partlcorare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Compona Iaf'fldamento di constderevol: vantaggi a soggem esterni (es. appalto) =

puritegglo assegnato 5

Griterio 5: frazionabllita def processo B o - o

Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una plurallta di operazmm di entita
'economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano 1o stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1
Si=5 .

__punteggio assegnato R

Critrerlr'iros controlli

Anche sulla base dell" espenenza pregressa, il t|po di contrallo applicato ‘sul’ processo & adeguato a
neutrallzzare__ il rischio?

Si, costituisce un efficace s strumento di neutrallzzazmne =1

8i, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale apprg§m§tlva del 50% =3
81 main minima parte = 4

No il rischio rimane indifferente = 5

puntegglo assegnato E 7 [

Valore stimato della probablllta 3,08

{0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo ) o
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvalti)

fino a circa il 20% = 1
{fino a circa il 40% = 2
ifino a circa il 60% = 3
fino a circa o 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

I . RO
I

- B 1
iCriterio 2: impatto economico - e
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA 0 sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 e - , L - _—
Si=5 S e
__punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale R
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? | -
{No=0 o
{Nen ne abbiamo memoria = 1 -
Si. sulla stampa locale = 2 , —
‘_S_Ls_qlla stampa nazionale = 3 L
S, sulla stampa locale e nazionale =4 B
Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5 e B
L e ~punteggio assegnato 0
|
D e I i
|Criterio 4: impatto sufl'immagine
|
iA quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livelio apicale, intermedio, basso), owvero la|
|posizianefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? !
%a livelio di addetto ='1 o T }
a livello di collaboratore ¢ funzionario = 2 o
‘a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
alivello di dirigente d'ufficio generale = 4 -
_alivello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ]
— o punteggio assegnato 5 N
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = serig; 5 = superiore

(e R —— —_—— S

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto,




. Schedado

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo 1

1 Valutaz:one della probablllta

‘ ——— . —— - — - — J— — f

© Criteri ) N - | Punteggi

No & delt tL_mo vm_polato = 1
E' parziaimente wncolatc_:_ dalla legge e da atti amministrativi (regolamenu duret_t_wga C|rcolar|) 2

E‘ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

e parzialmente vincolato solo da atti. ammlnlstratlw (regolamentl direttive, circolari) =

E' altamente discrezionale = 5

- o gi.lntegglo assegnatol 4

Crlterlo 2 J@!anza este_rna_ - - -
Il processo produce effetti diretti all'estemo dell gﬂmmmtramgng_@ riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2 o )

Si, il nsu_!tai del processo ¢ rivolto direttamente ad utentl esternl 5 B . :ﬁ 777%_ T
L - o - B punteggio assegnato 2 -

Crlteruo 3 complesslw del processo ] o )
'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i :
controlli) in fasi successive per il consegwmento det rlsultato? ) ] I

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

'Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 i
Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5

punte_gjé_iq_assegngtﬁqm 1 '

Criterio 4: valore economico .
Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza escluswamente intema = 1 _
Compor‘(a Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterm ma di ngn pamcolare rilievo economico (es. borse.
di studio) =3 '

Comporta I‘gf‘ﬁaémento di considerevoli vént_?gii_g soggettﬁiEite;rni (es. éﬁ_f@_t_q) 5

_Criterio 5: frazionabllita del processo o o o L
It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

—- - e b - J—

_punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli o ) o N ST
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
‘neutralizzare il rischio?

Sl COStItU_ISE un efficace s strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

‘SI per unaﬂpercentuale approssimativa dgljg% 3

|51, ma in minima parte = 4

No il rischio rimane |nd|fferente 5

punteg_g_i_q_a_!jiseénéto' ] B 2

Valore stimato della probabilité‘ 1,83

0 = nessuna probabilita: 1 = Improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; & = altamente probabile.

 E— e . . S — . e -



Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo -

Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo sernvizio (unlta organlzzatlva semphce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
‘servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei ser\na
“coinvalti)

fino a circa il 20% = 1
ifino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% =
fino a circa lo 80% =

fnoac:|rca|l100%—5"” _ S - o )
e e _punteggio assegnato 1

.Criterio 2: impatto economico

iNeI corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
‘d|penden1| (dirigenti o dipendenti) della PA o scno state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
'nei confronti della PA per la medesima tlpologla di evento o di tipologie analoghe'?

‘No=1
Si=5

punteggio assegnato] 1

‘Criterlo 3: impatto reputazionale

:Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
levento o eventi analoghi?

No = 0 o
'Non ne abblamo memoria =1
‘8, sulla stampa locale =2

'Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Sisulla stampa, locale, nazmnale ed mternazmnale 5

punteggio assegnato ' |

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio del'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
| posizionefil ruclo che Ieventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
avelodiadieto=t | ]
aliveliodi collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficic non generale OVVEID posmone ap|cale 0 p05|2|one organlzzatlva 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato] 5

Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3.21




Scheda 41

Gestione della leva

 Criteri . Punteggi

Crlterlo1 gl§5m2|onallté

Il processo é dlscrezuonale‘7 '
|No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = =35
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl dlrettlve clrcolan) =4 o “
'E' altamente discrezionale = 5 ) - o

Puntéssipassegné!g, 1

Criterio 2: rllevanza esterna
1l processo produce effetti diretti all estemo delt! ammmlstrazmne di riferimento? o

No ha come destinatario finale un ufficio interng = 2

iﬂ il nsultato del processo & rivolto dlrettamente ad utenti esterni = 5

__punteggio assegnato| 2

| [ J— B R

‘Crlterlo 3: complessna del processo

:Si tratta di un processo complessc che cumportaﬁ“coinvolg|me'rr1t'c'» di pid amministrazioni @sclusi i
_controlli} in fasi successive per il conseguimenta del risultato?

\No, il processo coinvolge una sola PA = 1 o - _ o o i

Sl || processo colnvolge plu d| tre amrnlnlstrazmm 3

‘Criterio 4: \fﬁ;r;économibému o ] I .
{Qual & lmpatto economico del processo? o . . T_ ]
|

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti estemni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

ComportaIaffldamenloﬁgchgr]mderevoll vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) =5 1
punteggio assegnato 1

Il risultato fnale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
ipluralita di affidamenti ridotti)?
~ punteggic assegnato ) 1

Criterio 6: controlli

lAnche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo appncato sul processo -] adeguato al
'neulrallzzare il rigchio?

S| costituisca un effi icace strumento di neutralizzazione = 1

'S, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 .
8i, ma in minima parte = 4 B - !

‘No, |I rlschlo rimane indifferente = 5

punteggioassegnator ) ) 1

(
i Valore stimato della probabllité 1,17

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Gestione della leva

2. Valutazione dell'impatto

|('._‘r|1_:9r_|_o__1 Impatto organizzativo

|R|spetlo al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unlta organlzzatlva sempllce) compelente N

‘a svolgere il processo (0 la fase del progesso di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di pid
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolt)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =
[fino a circa il 60% = 3,,,

fino a circa lo 80% =4
lrno acreail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico o
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimente del danno
nel confronti della PA per la medesima tlpologla di evento o di tlpologle analoghe‘?
IN0-1 e - 7 7 _ _ — _
SI R
punteggio assegnato 1
Crlterlo 3: impatto reputazmnale o I T
‘Nel corsa degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad cggetto il medesmo
evento o eventi analoghi? L
No=0 - B o
Non ne abbiamo memoria=1 i
S| sulla stampa locale = 2 - ~
Sl sulla stampa nazionale = 3
SI sulla stampa locale e nazionale = 4
\SI sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5 _ S
| R : } punteggio assegnato 0
Criterio 4: -impa-tt'c; s'uil'"i'mmagi'ne -
A quale livelle pud collocarsi il rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell organuzzazuone & elevata, media o bassa?
alivello di addetto=1 , ) -
a livello di collaboratore o funznonano 2 B
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizicne organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a Ilvello dl capo dipartimento/segretario generale = 5 -
; punteggic assegnato 1
| Valore stimato dell'impatto 0,75
| o . .
IO nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supericre
3. Valutazione complessiva del rischio
) |
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 0,88 !



__ Scheda 42

Gestione dell'elettorato

1. Valutaznone della probablllta

—
\
b

Crlterl

L Punteggl L
grr_terlo 1: dlscrezwnalita o -
Il processo g__dlscrezwnale’{ - ' _ - I
No, & del tutto vincolato = 1 _‘
- e - e R R I
E' parzialmente vincolato dafla legge e da atti amministrativi (regolamenll direttive, circolari) = 2 | I
E’ DBFZ@'TJET)E ylncolalqggo_c_mlla legge = 3 | :i __j } ,,_,
E' parzialmente vincolato sclo da atfi ammlmstratlw {regolamenti, direttive, circolari) = 4 - - N
E' altamente discrezionale = 5 L -
punteggio assegnato 1
- _ - ]
Crlggflo 2; rllrevanza est_t_a_@g_ o ]
1l processo produce effetti diretti alfestemo del'amminisirazione dj riferimento? ]
|No, ha come destinatario finale _yg__uﬁ cio interno =2 . . o
S| i risultato del processo ¢ rivalto direttamente | ad utenti esterni = 5 o o B _
B N B o __ punteggio assegnato 5
Criterio :}7 Eomplessna del processo _____ ) 77 - o L o - _
'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
-controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato? ) L
No |I processo comvolge una sola PA = 1 o ~
=5 A T
;' . — ’”’ o " punteggio assegnato 15
‘Criterio 4: valore economico ) :
Qual g llmpatto 2conomico _q__e_l_p_r_g_t_:esso’r‘ B :
Ha rllevanza esciuswamente interna = 1 o
Comporla Fattribuzione di vantaggi a soggetti esternt, ma di non particolare rilievo economico (es. borse :
di studio) = 3 o o N
Compona !affdamento di Qons!derevoll vantaggi a soggem esterni (es. appalto} = 5 ) ~ ;
777777 punteggio assegnato 1

Criterlo 5: frazionahlllta del processo

I risultato finale del processo pud essere raggrunto anche effettuando una plurallta di ODEFaZIOnI di entlta|
reconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.i
pluralita di affidamenti ridotti)?

_ punteggio aiééegnato:

Eriterio 6: contro'l-li- -

Anche sulla base dell esperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo @ adeguato a
ineutralizzare il rischio?

|Si, costituisce un effi cace _strumento di neutrajygg;pne =1
Si, e molto effc;gcg =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =

$i, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane mdlfferente =5

pu_r_!_t;t_i_g_g_lo assegnatdm

Valore stimato della probabilita

1,75

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Gesticone dell'elettorato

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo o
Rispetto ai totale del personale impiegato nel singolo servizic (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuaie di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei serwzn
comvolh)

fnoacwcaulZO%—J S ) e
fino a circa il 40% =

‘Fno a circa il 60% =

;ﬁno acircalo 80% = 4
fino acircail 100% =5

o - punteggio assegnato| 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} deila PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
-nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tlpologle analoghe?
No = 1 -
ISI .- —
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
.Nel corso degli ullimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articeli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? -
No=0 3 o
Non ne abbiamo memorla = 1
Si, sulia stampa i iocale 2 o
‘Si, sulla slampa nazionale =3 ] -
'S, sulla stampa locale e nazionale = 4 -
‘S| sulla stampa, locale, nazicnale ed intemazionale=5
e punteggio assegnato o
}Criterio 4: impa'tto”sull'immagi'ne B ' e -
\A quale livello pud collocarsi il rischio del'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
‘posizione/il ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell' orgamzzaznone ¢ elevata, media o bassa?
a ||veIIo di addetto = 1 T B o
a livello di collaboratore o funzicnario = 2 o
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organlzzatlva 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 -
‘a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 - L ]
punteggic assegnato 1 1
Valore stimato dell'impatto 0,75 |
. e e J—
i
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore ‘
|
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

1,31



Scheda 43

3 Gestione degli alloggi pubblici

1. Valutazmne della probablllta

. R c"te" - - ; PHpteggi’ﬁ o o
lCriterio 1: discrezionalita
(Il processo & discrezionale?

-No. e del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolar) = !

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3

B ' parzialmente vincolate solo da atti ammmlslrétnn (regolamenh dlrettlve mrcolarl) 4

E' altamente dlscrezmnalé =5

— e e . e o . punt'eggriq assegnato] 2__ T
Cnterlo 2 rllevanza esterna T T
|| processo produce effetti diretti allesterno dellamministrazione di riferimento? _ ' } T
No, ha come destinatario finale un ufficio mtg_r_r_?g 2 i
S| il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterm =5 ! _
. . L L _____punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo |
'Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di pru amministrazioni {esclusi x| ‘
i
1
|

_controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

'S, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni=3

‘SI it p??gs%é coinvolge piur di cinque amministrazioni =5

_punteggic assegnato . 1. |
Crlterlo 4 valore economlco _ I -
Qualér "impatlo economico c_iel prc_:_cesso’? A -
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 7 o o
Comporta Iattnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse o
di studio) =
Comporta Iaff damento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = 5 7 i )

punteggio assegnato] 5 ‘
\

Il risultate f‘ nale del prooesso pub essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No- g | B 7 . R
Si=5 -

~ _punteggio assegnato A

Criterio 6: controlli

Anche sulta base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processc & adeguato a
neutralizzare il rischio?

'si, COStItUISCE__l_.In efficace strumento di neutrahzzaznone =1 P
Si, & molto efficace =2 [ -
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 ; T

Si, ma in minima pane 4 S , !

F- - - punteggio assegnato'”

Valore stimato della probablllta

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.



Gestione degll alloggl pubbllCI

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale lmplegato nel singelo servizio (unita organlzzatlva semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del precesso di competenza delia PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitad di pid
servizi nell'ambito della stessa PA cccorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacircail 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =

fino a ¢irca lg 80% =

fno acirca il 100% =5

punteggio assegnatoi o1

;_g_r_igqr_i_p 2: impatto economico B
‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di:
Idipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannc

‘nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tlpologle analoghe'?

No-1
Si=5

~ punteggio assegnato. 1

‘Criterio 3: impatto reputaz’idné'lé'
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo!
evento o eventi analeghi?

No 0

an ne abbiamo memoria = 1

8, sulla stampa locale = 2 '

Su sulla stampa nazienale = 3

Sl suila stampa Io;:ale e nazmnaleg 4

Sl suila stampa, lacale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato ' 0

. . .
‘Criterio 4; impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischic dellevento (livello apicale, intermedic, basso), owvero lal
|p05|2|onelll ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media ¢ bassa?

Ia livello di addetto = 1

Ia livelio di collaboratore o funzmnarlo =2

'a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione aplca[e o posizione organlzzallva 3
| : -
a livelia di dlrlgente dufficio generale = 4

ahvello di capo dipammentolsegretano generale 5 o ] o
punteggio assegnato 1

Valore stimato dell'impatto 0,75

50 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supericre

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,00



Scheda 44

Gestione del diritto allo studio

1 Valutazmne della probab:llta

‘erterlo__ 1: discrezionaiita

Il processo & dlscrezmnale'? )

Crlterl L N _ 72, ) - -@gr,,,,,

No ¢ del tutto vincolato = 1

E' parznalmente vingolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regolamantr direttive, crrcolarl) 2

:E' parzialmente wncolato solo da atti ammlmstratl\n (regolamenti, direttive, circolari) =

E altamente dlscrezmnale 5

—— S punteggio assegnato| 4
Criterio 2: rilevanza osterna B | ]
It processo produce effetti diretti al'estemo del'amministrazione di riferimento? T
iNo, ha come destinatario finale un ufficio interno = P B
Si, it rlsultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = § B ___ - o
- punteggio assegnato, 5

Crlterlo 3: comple§3|ta del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclﬂsi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento de! risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvalge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cingue amministrazioni = 5 T T )

Cr:teno 4: valore economlco

‘Qual & rlmpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta lattribuzione di vantaggl a soggetli esterni, ma di non pamcolare rilievo economico (es. borse

di studio) = 3

Compodaléffdament_g_gh_ c_c_)nsnderevoh vantagg| a soggetti esterm (es. appalto) = 5 o
__Ppunteggio assegnato_ .3

— R —

Criterio 5: frazlonahlllta del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5 . ;
: _._punteggio assegnato 1

Criterio &: controlli o
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipe di controllo applicate sul processo & adeguato a
neutrahzzare il rischio? !

Si, cos__tltwsce un efficace strumento di neutrafizzazione = 1
'ST_é_ﬁ'\ollo efficace = 2

S| peruna percentuale approssmatwa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No il rlscmo rimane indifferente = 5

punteggio assegnate 2

Valore stlmato della probablhta 2,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Gestione del diritto allo studio

i 2. Valutazione dell'impatto
|
ICrlterio 1: lmpatto organlzzatlvo

Rlspetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
ia svolgere il processo (o la fase del processa di competenza della PA} nell'ambito della singola PA,
iquale percentuale di personale & impiegata nel processe? (Se it processo coinvolge l'attivita di pil
Iser\nzn nell'ambite della stessa PA occorre riferire la percentuale al perscnale impiegato nei servizi

|comvolt|)
fino a circa il 20% = 1

[fino a circa il 40% =
ﬁo a circa il 60% = 3
|f‘no acircalo 80% =

fno acirca il 100% = 5 . e
punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

e e e ]

Nef corso degli ultimi cinque anni seno state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di!
dipendenti (dirigenti 0 dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tlpologle analoghe'?

No_1 T T . [P e o T

Si=
' punteggio assegnato) 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0 o , -

‘Non ne abblamo _memoria = 1

‘SI sulla stampa locale = 2

i8i, sulla stampa nazionale = 3

‘Sl sulla stampa locale e nazicnale = 4

‘Sl sulla stampa, locale, naz:onale ed internazionale = 5

punteggio assegnato o 0

Criterio 4: impélt-t'oms'ﬁl_l;i}nmagine

A quale iivello pud collocarsi il rischio dellevento {livello apicale, intermedio, basso), owverc la
’posizionelil ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? !

a Ilvelto di addetto =1

‘a Iwello di collaboratore o funzuonano 2

‘a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero pesizione apicale o posizione orgamzzatlva 3

\a livelto di dirigente d'ufficio generale = 4
|a livelio di capo dlpammentolsegretano generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

%0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

-
T
|

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,33

T



_ Scheda 45

Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

1 ValutaZIone della probablhta :

i o _ o
| Criteri’ _ N . _ Punteggi

Crlteno 1: discreznonallté , ) . . T
| I processo & d_lscrezmnale'?

|No & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincaolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentn direttive, circotari) = 2 |
|

E' parzralmente vincolato solo dalia legge 3

_E parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenn dlrettlve cwcolan) 4
{E' atamente discrezionale = 5
= THe distt T

. punteggio assegnato] 1
’Critéfio 2: rllevanza esterna o T
Il processo produce effetti diretti allestemo dell’ amministrazione di riferimento? I - -
‘No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 T
S__I rl__rlsultato del processo ¢ rivolto qlr_ettamente ad ulentl esterni = 5 - : 77_7 h
_ punteggio assegnato; - 2 B

i Criterio 3 cqmplesslté del processo

Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pIU ‘amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
[No, il processo coinvolge una sola PA = 1 B
EN processo coinvolge pia di tre ammlnlstrazmm 3

Si, il processe coinvolge pit di cinque amm|n|§tra;|on| 5

punteggio assegnato 1

Qual él|mpa © economico del processo? _

Ha rilevanza esciusivamente interna = 1 _ N L

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di mon particolare rilievo economico (es. borse.

di studio) = 3 - - i

Comporta Iaﬁ“damenlofar conmderevoh vantaggl i a soggetti estemi (es. appalto) = 5 _ ﬂ‘
|

|
|
Crlterio 4: valore economico o ) i B 74

_punteggio assegnato] 3

Criterio 5: frazionabilita del processo N

Il isultato finale del processo put essere raggiunto anche effettuands una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuMtato (es.
pluralita di affdamenll rldom}?

‘No=1

‘Si=5

punteggio assegnato 1 |

Anche sulla base dell esperlenza pregressa il tlpo di controllo appllcato sul processo & adeguato a
neutralizzare il ischio?

Si, costltuusce un efficace strumento di neut@ﬂ@@e =1
Si, & molto efficace = 2 ] -

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5 N 7 . i
! punteggio assegnato o2

Valore stimato della probabnlta 1,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: imﬁéﬁb_ _or_ge_lﬁati;a '
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice} competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pia
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) i

Jinc a circa il 20% = 1,

fine a circa il 40% = 2

“fino a circa il 60% = 3

!ﬂno acirca lo 80% = 4 i
|ﬁno a circa il 100% =5 -

| punteggio assegnato__ 1
ic""-e'i° 2: impatto economico e
‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

~ punteggio assegnato| 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
:evento o eventi analoghi?

iNo =0
‘Nnn ne abbiamo memaria=1

|Si, sulla stampa locale = 2

‘Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampé locale e nazicnale = 4
;Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato] 0

i
{Criterio 4: impatto sull'immagine i
lA quaie livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la’

posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

alivello di addetto =1
‘a livello di coltaboratore o funzienario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione grganizzativa = 3

‘a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio "a]é;ééﬁ_a_téf_—" 2 ,
Valore stimato dell'impatto| '
P [

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio ‘

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,67 J



Scheda 46

Gestione del reticolo idrico minore

1. Valutazmne della probablllta

_ Criteri

Crlterlo 1 dlscrezjonallta _
[l processo & dlscrezronale'?
‘No, & del tutto vmcolgto =1

Punteggi

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenu direttive, circolari) = 2

iE pamalmente \_nncolalo solo dalla Iegge 3

E’ parzialmente vincolato solo da atti ammmlstratlw (regolamentl drrettlve crrcolarl)
E altamente dlscrezronale 5

4

S . . - o ' punteggio assegnato

Crlterlo 2 rllevanza esterna

No _ha come destinatario fi finale un uff'cm"mterno 2

Si, il risultato del processo & r:volto dlrettamente ad utenti esterni = 5

— — puriféégio assééﬁato

Crrtgno 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che compona il comvolglmento di pit amministrazioni (esclusi i

_contrglliy in fasi successive peril conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge ur uha'sola PA =1

5 .

* punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico |
Quatel impatto economico del processo?
.Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Componta {'attribuzione di vantaggi a soggetti eélemi, ma di non particolare rilievo economico (es. borse ‘

di studig) = 3

P_ur_'zeggio assegnato|

\II risultato f nale del prooesso puo essere raggrunto anche effettuando una pluralita di operazronl di entita|

‘economlca ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
‘pluralita di affidamenti ridottiy?

No=1

Si=5

. puhfeggio assiénto
E:ritarlo 6: Ié“ontrolli ] N

Anche sulla base dell esperlenza pregressa il hpo di controlio applicate sul processo ¢ adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costntunsce un effi icace strumento di neutra[lzzazrone =1
Isi, ¢ molto efficace = 2

'Si, per una percentuale approssimativa del 50% =

Si, ma in minima parte = 4

.No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggico assegnato

Valore stlmato della probabilita |

2,58

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Gestione del reticolo idrico minore

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nelr singolo 'servizi'o (unrité' organizzatiﬁéisiéhﬂplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza deila PA) nellambite della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di piu
iservizi nell'ambito della stessa PA occarre riferire la percentuaie al personale impiegato nei servizi
icoinvolti}

fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40%
finoacircal60% =3
fino a circa lo 80% = 4
ifino acirca il 100% =5

7 punteggio assegnato: 1 |
Criterio 2: impatto economico _ S
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti 0 dipendenti) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimento del danno
inei confronti della PA per la medesima tipoiogia di evento o di tipologie analoghe?
|
No =1 S S
8i=5 -

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventianaloght? L

No=0 ' o
Nen ne abbiamo memoria = 1
'Si, sulla stampa locale = 2

I
Si, sulla stampa nazionale = 3

‘8i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intefnazidnalé = 5
punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sul’immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
:posizionefil ruole che Feventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

‘a livello di addetto = 1

a livelle di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

:a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
ja livello di capo dipartimento/segretario generale=5

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto]

3,23




Scheda 47

Affidamenti "in house"

1. Valutazmne della probablllta

Criteri _ B ' ~ Punteggi

Crlte[lg 1: ¢ dlscrezmnallté

'l processo & drscrezmnale”
’Eo e del tutto _\il_gco]ato =1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 2

wE parzualmente vincolato solo dal|a legge__ : : 3

ente vincolato soio d I
I

wE' pamalmente vmcolato solo da atti amministrativi (regolamentl dlrettlve circolari) =

' puntegglo_gggsegnam ' 3
Criterio 2: rilevanza esterna o o N T
|/l processo produce effetti diretti all'estemo delamministrazione di riferimento? 7 -
No, ha come destinatarie finale un ufficio interno = 2 )
|Si. il risultato del processo  rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 i o L
___bunteggio assegnato 5 ‘

Criterio 3: complessuta del processo

Si tratta di un processo complesso che comportévilmcoinvolg'irﬁérit'b di pid akﬁministrazioni'_(ésclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

‘No, il processo coinvelge una sola PA =1

S, il processo coinvolge piu di tre ammlnlslrazlonl - 3

i, Il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni= 5 - - _ |
punteggio assegnato| 1,5

"Criterio 4: valore economi&)
Qual & l'mpatto economico del processo?
|Ha n]evanz_a esclusivamente interna = 1

Comporta Iattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse '
di studio) = 3

Compor‘(a Iaffclamento di conmdergygﬂ vantaggl a soggettt esternl (es. appalto) 5 o .
pynteggio assegnato &

iGriterlo 5: frazmnablllta del | processo 7 - o N
Il risultato finale del pracesso pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridetta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1 ' L - N

- i

- punteggib _a_s}_ggr_lato_ 1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?
S, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1 _
Si, & molto efficace = 2

si, per una percentuale approssmatwa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No |I rischio rimane indifferente = 5

puntegguo assegnato o

Valore stlmato della probablllta 3,25

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poce probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Affidamenti "in house"

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personaie impiegato nel singelo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (0 la fase del processe di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge fattivita di pia
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuaie ai personale impiegato nei servizi
coinvoiti)

fing a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fincacircail 0% =3

_rﬁ_nb acircalo 80% =4
fing a circa il 100% =5

b e e - S B .. punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico S
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di:
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento dei danno
nei confronti della PA per la medesima tipelogia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
SI = 5 e e e —_———
) - ~ ____punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale S o
Nel corso degli uitimi anni sono stati pubbiicati su giomnali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? ] o
‘Non ne abbiamo memeria = 1 I
“Si, sulla stampa iocale = 2
Si, sulla stampa nezionale=3 o . _
*5i, sulla stampa locale e nazionale = 4 _ _
| Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 o
‘ ) punteggio assegnato_ Y
Srivees -4:__i'f_ﬁ'|:;a"th E_LTﬁFh_:ii"a_éi_ﬂe_ e o e e e e . g
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovverc la
posizionefil rualo che I'eveniuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivello di addetto=1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 - ) o
'a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
| L
{aﬁlriyqlriq di dirigente d'ufficio generale = 4
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 _ S
: punteggio assegnato: 4
Valore stimato dell'impatto‘ 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore ‘
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4,88



Scheda 48

Controlli sull'uso del territorio

1. ValutaZIone della probab:l

wax

ita

Criteri [ Punteggi T
Criterio 1: dl_s_'._crez_lonallté . _ - —t—
1l processo & discrezionale? ) i -

No, & del tutto vincolato = 1

'E' pamalmente vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regolamenu direttive, circolari) = 2

.E' parzialmente vincolato solo da atfi arnrnrmstral_lw (regolamentn dlrettrve urcolan} =
E ' allamente discrezionale = 5

— punteggio assegnato 5 |
I
Criterio 2: rilevanza esterna : T ‘
Il processo produce effettl diretti allesterno dellamminisirazione di riferimento? | o
_No ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2 [
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5 -
o o ,,, _ - punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di pid amministrazioni (esclusi i
‘COF‘IlI‘O”I) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

S, il processo coinvolge piu di fre amministrazioni = 3

|S| il processo coinvolge pi di | cinque ammmlstrazmnl =5

py&erggioas_;égnatoi ' 1

[Criterio 4: valore economico B _
Qual ¢ lmpatto economico del processo? _ - B B 4‘
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggl a soggem estemi, ma di non particolare rilievo economico = 3

— — — R — JR— — ——

Comporta l'affidamento di considerevoll vantaggi a soggetti esterni fes. mancata sanzione) =5 i

punteggio assegnato 4

{Criterio &: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitad di operazioni di entita
economica ridotta ¢he, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No=1 _
Si=

r - - ~ __ punteggio assegnato

IE:nterio 6: controlli
Anche sulla base del!espenenza pregressa il tlpo di contrallo appllcato sul processn -] adeguato a
neutralizzare il rischio? -

Si, costituisce un efficace gfrumento di neutrahzzazrone =1

Si e molto efflcace 2 o L o o e )
*Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 ] . o o o - I

'Si, ma in minima pate=4
‘No, il rischio rimane |nd|fferente 5

punteggio asseghét6| ) 3

Valore stlmato della probablllta 3,17

po- - . _— —— .

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Controlli sull'uso del territorio

2. Valutazione dell'impatto

‘Crlterlo 1 impatto organlzzatlvo

\R|speno al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unlté orgamzzatwa semplice) competente[
la svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
iquale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
connvom)

|f‘no a cnrca il 20% = 1

’f‘no acirca il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3
finoacicalo80%=4
fino a circa ii 100% = 5

1 ) o o R o puntegglo assegnraitrdr__ . ) 1

Criterlo 2: impatto economico

:Nel corso degli ultimi cinque anni sona state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
idipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio a'sse;'héio 1

\Crlterm 3: impatto reputazmnale :
‘Nel corso degli uitimi anni sono stati pubbllcatl 5u g|ornal| o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No 0

Non ne abbiamo memoria = 1

.Si, sulla stampa locale = 2

1Si, sulla stampa nazionale = 3

|S| sulla stampa locale e nazionale = 4

'Si sulla stampa, Iocale. nazmnale ed internazionale = 5

_punteggio assegnato| 0

Criterio 4: impéttd sull'immagine

‘A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
‘p05|2|oneli| ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 o i,
a livello di collaboratore o funzionario = 2 . [»

.a livello di dirigente di ufficio non generale, ovverc posizione apicale o posizione organizzativa = 3

fa livelio di dirigente d'ufficio géhé'ré-lé';ri o
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 .
punteggio assegnato| 3

Valore stimato dell'lmpatt0| 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
|

3. Valutazione complessiva del rischio ‘

Valutazione complesswa del rischio = probablhta X |mpatto 3,96



